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9.1 Prilohac¢.1

PL ¢. 1 — Bezpecnost prace v chemické laboratori (strana 1)

Bezpecnost prdce —

v chemické laboratori Chemicka laboratof je misto, ve kterém

= mizeme poznavat vlastnosti latek, provadet
chemické reakce a vysvetlovat prirodni jevy.
T % 3 Kazda chemicka laboratof sviij bezpe¢nostni

Pracovni list pro 8. rocnik ZS i i et ekt

(a odpovidajici roéniky viceletych gymndazit)

Ahoj, jsem atom vodiku, nejmensi a nejjednodussi ze vsech atomii v periodické tabulce. Moznd uz vis,
Ze jsem soucdsti nejbéZnéjsi slouceniny na Zemi. Védél/a bys, kterd to je? Ted' si ale spole¢né povime
néco o bezpecnosti préce v chemické laboratori. Pri prdci s chemikdliemi bys mél/a pouZivat ochranné
pomiicky a dodrzovat zdsady bezpecnosti prace. Mél/a bys védét, jaké nebezpedy ti v laboratoii hrozi
a vsimat si vystraznych symbolii a popiskii na lahvich s chemikdlie. Pojd’me se na to podivat!

8

[1]  Pfivstupu do chemické laboratofe bys mél/a mit na sobé ochranné pomdcky. V pfipadé, Ze pracujes
s nebezpeénymi latkami, které ti mohou poleptat kiizi nebo stfiknout do oka, je nutné chranit se
jesté dukladnéji. Pojmenuj vSechny ochranné pomucky, které jsou znazornény obrazky.

1/ \{
/[’

—

[2] Ackoliv jsme byli vSichni na zacatku sSkolniho roku seznameni s fadem laboratore, nékdy mizeme
na nékterou zasadu zapomenout. Pozorné si prohlédni obrazek a nalezni v ném alespori 5 pfipadd,
kdy je porusovana bezpecnost préce.
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PL ¢. 1 — Bezpecnost prace v chemické laboratori (strana 2)

V chemické laboratori se casto potkds s chemikdliemi, které maji na zdsobni lihvi vystrazny symbol
nebo jiny popisek bezpelnostniho charakteru. Je treba, abys védél/a, co tyto symboly znamenaji
@ Pii manipulaci s chemikiliemi miiZes pouZit spoustu riizznych postupi, ale mél/a bys pamatovat na to,

aby tvé zachdzeni bylo vzdy bezpeiné MiizZes tak snadno predejit iirazu. Védél/a bys, pro¢ se vzdy
pri Fedéni kyselin musr lit kyselina do vody a nikoliv voda do kyseliny?

[31 Na obrézcich niZe jsou nové vystrazné symboly, které jsou uvedeny na zésobnich lahvich riznych
chemikalii. Pokus se priradit k symbolu jeho spravny nazev:

OXTORRORR LR
LI N A |

Coddidlita  ltksnemimimivesnosimi  holoilika
toohoidleke s tonkilita

[4] Kodmétovani chemikalii se v laboratofi vyuzivda odmérny valec nebo pipeta. Kazdy Zak pouZzil jiny
postup. Pozorné si jejich postupy precti.
a) Honza pouzil odmérny valec, do kterého naléval kyselinu pfimo z lahve.
b) Maruska sivzala rukavice a k odméFeni pouzila pipetu, do které nasévala kyselinu Gsty.
c) Radim pouzil bréko, do kterého naséval kyselinu pomoci pipetovaciho balénku.
d) Zuzka si také vzala rukavice, k odméfeni pouzila pipetu, na kterou nasadila nastavec na pipetu.

Rozhodni, ktery Zak postupoval podle pravidel bezpecnosti, a vypis, v ¢em ostatni chybovali:

[5] Vystrainy symbol na zésobnich lahvich je doprovazen udajem o tzv. H-vétach a P-vétach. H-véty jsou
standardni véty o nebezpecnosti latek a jejich smési, P-véty jsou standardizované pokyny
pro bezpecné zachazeni s chemikaliemi. Z ndzvu véty zkus odvodit, zda se jedna o H-vétu nebo P-
vétu. K danému oznaceni véty pak dopli pismeno H nebo P.

.......... 102 Uchovavejte mimo dosah déti. Jo—.% 5 | Zah¥ivani miize zptisobit vybuch nebo poZar.
.......... 222 Zabraiite styku se vzduchem. [ § Zdravy $kodlivy pfi styku s ktzi.
.......... 351 Podezieni na vyvolani rakoviny. PO 1 Uchovavejte v chladu.
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PL ¢. 1 — Bezpecnost prace v chemické laboratori (strana 3)

Pordd mluvime o bezpecnostnich pokynech a je jasné, Ze se vlaboratoii setkds s nebezpecnymi

@ chemikdliemi. Cas od éasu se stane, Ze se néktery zik v laboratoli zrani Ty vsak po vyplnéni
predchozich dvou stranek jiz vis, jak se di mnoha zranénim predchdzet. Pokud by ses presto zranil ty
nebo se zranil tviij spoluZik, je nutné poskytnout prvni pomoc a kazdy iuraz ihned nahldsit
vyucujicimu.

[6] Béhem skolniho roku doslo v chemické laboratofi ke dvéma zranénim. Hned prvni hodinu se Lida
fizla do palce u levé ruky, protoze pfi myti nadobi se ji rozbila ve vylevce kadinka, a pfi sbirani stfep
se poranila. V bfeznu se pak nanestésti pfihodil druhy uraz. David zapomnél, Ze se pfi fedéni kyseliny
lije kyselina do vody a jelikoZz porusil duleZité pravidlo fadu laboratofe a nemél nasazené ochranné
bryle, kyselina mu z kadinky vystfikla do oka. Sefad’ nasledujici ¢innosti do spravného poradi tak, aby
odpovidaly zdsaddam prvni pomoci a fadu laboratore:

Lida: Prelepit naplasti — oznamit tiraz uciteli - vydezinfikovat - vyplachnout vodou mirnym proudem.

David:  Ozndmitdraz uciteli — dat oko pod vodovod a dlouhym ale mirnym proudem vymyvat postiZenym okem smérem
dolii - vyhledat 1ékate - pfekryt sterilnim obvazem.

[7]1 Pozorné se podivej na obrazek laboratore. Lenka pravé zahfiva jod v kddince, protoze chce dokazat,
Ze sublimuje —to znamena, Ze pfi zahfivani méni skupenstvi z pevného na plynné.

Uved, jaké nebezpeci hrozi pokud:

a) Kadinka z ni¢eho nic praskne: >
b) Lenka bude chtit ukazat spoluzikiim sviij vysledek ihned poté, co
vypne kahan:

¢) Pary jédu uniknout zpod hodinového skla ve chvili, kdy se Lenka A
nahyba nad aparaturu. Pfesvédcuje se, zda sublimace uZ probéhla: / Y

Navrhni, jak postupovat v pfipadé: Y,
P ORISR o casciuim wssmssmnsinonon s sves Peksssn Pess F0 ST SIS RI ARSI EA R RASA

NaAYChANT S€ ZKOAIVYCR PAF: covveereeeseeeeseeseeeseceseseseessesese s seesses e sres s

[8] Dulezité je také znat telefonni Cisla na bezpecnostni slozky, abychom védéli, kam volat v pripadé
poZéru nebo vétsiho zranéni. Vyber spravné odpovédi.

PFi poZaru volame na telefonni ¢islo: PFi poranéni, které vyzaduje okamZitou lékarskou péci, volame na:
a) 155nebo 112 a) 155
b) 150 nebo 112 b) 150
c) 155nebo 150 c) 158

V pfipadé uniku a nadychani se vétsiho mnozstvi skodlivych par volame:

a) Toxikologické centrum Praha
b) Lékarskou pohotovost
c) IKEM (institut klinické a experimentalni mediciny)
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PL ¢. 1 — Bezpecnost prace v chemické laboratori (strana 4)

V tomto pracovnim listu byly pouzity nasledujici obrazky, které byly stazeny dne 24. 9. 2014:

PIast: http://obleceni-obuv. hyperinzerce.cz/pracovni-odevy/inzerat/2663348-bily-plast-plaste-nabidka-olomoucky-kraj/#.VCL 6 UcQeE
Bryle: http: //www.brudra.cz/katalogd/7404/Bryle-navstevnicke.aspx

Stit: http://www.elstrote.sk/sk/detail/ochranny-stit-s-p-2.
Rukavice: http://www.vimais.cz/index.php?open=!zobrazit&!zobrazit=eshop&view=2806

Obrazek laboratore: http://jane111.chytrak.cz/Chemie8.html, prevzato z publikace Ctrnactova a kol.: Co vime o chemickych prvcich a anorganickych
slou¢enindach: pracovni sesit. Praha: IRIS, 1992. ISBN 219-016-92.

Symboly: http://cs.wikipedia.org/wiki/Glob%C3%A1In%C4%98_harmonizovan%C3%BD_syst%C3%A9m klasifikace a 0zna%C4%8Dov%C3%AIN%CI%AD _chemik¥%C3%A11i%C3%AD
Boty: http://www.dorachoty.cz/zdravotnicke-odevy/zdravotnicka-obuv/unisex/gastro-laboratorni-zdravotni-obuv-alpro-g-500-sl.html|
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9.2 Prilohac.2

PL ¢. 2 — Separacni metody a chemické nddobi (Strana 1)

Separacni metody R

a chemické nddobi Smeés je latka, ktera obsahuje 2 a vice
chemicky ¢istych latek (tzv. slozek smeési).
Smes nema chemickou macku ani vzorec.

I v s 4 Smes lze opét rozdélit na pivodni slozky.
Pracovni |IS'|' pro 8. rocnik Z5 Ktomu nam slouzi tzv. separatni (neboli

(a odpovidajici roéniky viceletych gymnazif) oddélovaci) metody.

Ahoj, mé urcité dobre znds! Jsem molekula té nejbéznéjsi litky, se kterou se denné potkdvas. Ty bilé

/ \ malé atomy jsou atomy vodiku a jd jsem atom kysliku a dohromady vytvidiime vodu. Dnes nds éekd
jedna ztvych prvnich laboratornich praci Pripomenes si, jaké chemické nidobi a pomiicky se
vyuzivaji v chemické laboratoli a poté je vyuZijes pri piipravé chemického koktejlu. Jak s koktejlem
naloZime, si zatim nechdm pro sebe. MiiZu ti vsak prozradit, Ze dnesni laboratorni price se bude tykat
smési, chemicky istych litek a rozdilii mezi nimi.

[1]  VSechny latky, které obsahuji 2 a vice sloZek, nazyvdme smési. Naproti tomu existuji chemicky cisté
latky, které obsahuji pouze jednu slozku, kterou mizeme vyjadfit chemickou znac¢kou nebo vzorcem.
Podivej se na obrazky a rozhodni, zda se jedna o smés (S) nebo chemicky Cistou latku (CHCL):

[2]1  Ctyfi Zaci pracuji v chemické laboratofi a vyrabéji riizné smési:
a) Anicka smichala v kidince vodu a olej.
b) Lukés nasypal do kadinky s vodou kuchyriskou siil a ty&inkou smés michal, dokud se sl nerozpustila.
c) Eliska rozdrtila 3kolni kfidu, malé kousky dala do kadinky a zalila je vodou.
d) Filip nechtél piipravou smési ztratit ¢as, a proto si uz z domova pfinesl v lahviéce vzorek bilého vina,
které dostal od tatinka (maji totiz vinny sklipek).

Navrhni, jakym zplsobem by mohli Zaci oddélit pivodni slozky smési. Filip pfedpoklada, Ze by se mu mohlo podafit
ziskat Cisty lih.

A O o T
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PL ¢. 2 — Separacni metody a chemické nadobi (strana 2)

E]]

@\

KaZdy z Zdkii bude postupovat jinym zpiisobem. Anicka potrebuje rozdélit dvé nemisitelné kapaliny,
Eliska musi oddélit pevnou litku od kapaliny. Lukds potiebuje ziskat siil v pevném stavu ze slané

vody a Filip to md nejspi§ nejtézsi, protoZe bude oddélovat kapalny Ilih z bilého vina. KaZdy Zik si
musi sestavit svoji separacni aparaturu, kterd se hodl na oddéleni sloZek jeho smési. Jakmile

aparaturu zkontroluje ucitel, miiZe se pustit do price!

Dopl tabulku v zavéru stranky utfidénim pojmu a obrazkt v rameccich. V prvnim ramecku je ptiklad
smési, kterou Zdci pfipravovali. Ve druhém ramecku je chemicky nazev této smési. Ve tfetim ramecku
je nazev separacni metody, kterou Zaci provadéji a ve ¢tvrtém je obrazek aparatury, kterou Zaci

pfi oddélovani slozek pouZiji.

kadinka

Sklengna tyinka 3
L]
Fitraéni papir

Filtra¢ni kruh
Nalevka
Erlenmayerova barika

Stojan

odpatujici se rozpoudtédio

krystaizaénl miska

azbestova sitka

A .

jméno zaka

priklad smési

nazev smési

nazev metody Cislo aparatury

Anicka

Lukds

Eliska

Filip
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PL ¢. 2 — Separacni metody a chemické nadobi (strana 3)

1 [Zicku kuchyiiské soli. Sitl rozmichej, prilij 50 ml oleje a pHisyp 10-15 zrnicek ryZe. Pripravil/a jsi
1yZovou smés pFichystanou na vareni Chtél/a bys ji ochutnat? Radéji ne, ryZe nenf uvarend a navic
Jjsme v laboratori a tady jist a pit nim zakazuje Fdd bezpecnosti price.

/ \ Dnes budeme v laboratori varit ryZi, podobné jako doma. Priprav si kidinku, sklenénou tycinku
A} na michdni, plastovou IZicku a odmérny vilec. Do kddinky nalij 50 ml destilované vody a prisyp

e Pomucky: Kddinka, plastova |Zicka, sklenéna tycinka, odmérny valec.

[4] Podle navodu v Sedém ramecku priprav ryzovou smés:
e Chemikalie: Destilovana voda, stolni olej, kuchyriska sul, ryze.

Popis vlastnimi slovy, jak koktejl vypada. Jedna se o homogenni nebo heterogenni smés?

[5] Pravé jsme se rozhodli, Ze misto ryze budeme vafit brambory a my bychom chtéli ryZovou smés
oddélit na pGvodni slozky. Tvym Ukolem je ziskat z této smési zpatky vodu, olej, stl a suchou ryzi.
Pracuj dohromady se spoluzaky a navrhni vas vlastni postup. (Pozn.: Neni tieba ziskat péivodni hmotnosti
a objemy, staci pouze vzorky latek.)

Paklize Ti postup odsouhlasi vvucujici, miiZes zacit sestavovat aparatury a pustit se do prdce!

[6] Béhem prace je nutné postupné oddélovat slozky smési. Jakych chemickych nebo fyzikdlnich
vlastnosti bylo vyuZito pfi oddélovani slozky A, B a C? Védél/a bys, jak se dand metoda nazyva?

MELOHA A v cassmessassonsssisassiassss o

sy ]E Metoda B: .....

T Metoda C: .....

[71  Zamysli se, co bylo cilem experimentu a pokus se stru¢né vyvodit zavér. Zavér budes$ uvadét na konci

kazdé laboratorni prace, mél by byt struény a vystizny a mél by obsahovat, k ¢emu si béhem své
laboratorni prace dospél.
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PL ¢. 2 — Separacni metody a chemické nadobi (strana 4)

Ackoliv je nase skola novd, leckdo se nad tim zamysli: .....

Pokud pred tebou leZi 3 Petriho misky s olejem, solf a ryZi, nezbyvd mi nic jiného nez ti pogratulovat.
/ \ Zvlddl/a jsi to vyborné! Voda se samoziejmé odparila, ale mohli bychom ji ziskat naprikiad destilaci
1yZové smési. Nyni se vsak pojdme podivat na to, jaké chemické nidobf a pomiicky jsi pri laboratornf
prdci vyuZil/a. Laborator je viastné takovid kuchyné VZdycky je nejvyhodnéjsi pouZit na danou éinnosti
to nddobi, které je na to uréené. A proto je dobré védét, jak se nadobi nebo pomiicky jmenuji a k demu

se pouZivaji.

[8] V nasledujicich vétach jsou ukryty nazvy chemického nadobi a pomucek, které jsi pfi své laboratorni
préaci pouZil/a. Odhal ve vétach chemické nadobi nebo pomuicky a nakresli, jak vypadaiji.

Danka, Hanka a Iva maji radi CREMII: .........cueveeeeiieiieeseeieieie e eee s

Nejmldds]ze tifdy Je hafistoJanas; :ussmmsisnnsinanninasnnensainnss

[9] Nasledujici chemické nadobi nebo pomiicky popis a zafad ho do
jedné ze skupin: Varné sklo, odmérné sklo, porcelanové nadobi

nebo laboratorni pomucky.

L gl

§95 8§

N

Varné sklo: Odmérné skio:

Porceldnové nadobi:

Laboratorni pomcky:

[10] Na zavér zkus vylustit tajenku. Najdes tam nazev veliCiny, se kterou se budes$ v hodinach chemie
Casto setkavat. Vlastnimi slovy vysvétli, co vyjadfuje a v jakych jednotkach ji muzeme najit

v tabulkach.

1.  Separacni metoda zaloZena na rozdilné velikosti ¢astic jednotlivych slozek
smési, vyuziva se hlavné pfi oddélovani pevné latky od kapaliny.

2. Pfeména skupenstviz kapalného do plynného.

3. Separacni metoda zaloZend na klesani pevnych &astic ke dnu ve smési pevné
latky a kapaliny.

4.  Pfeména skupenstvi z plynného do kapalného.

5. Pfeména skupenstviz pevného do plynného.

6.  Separatni metoda zaloZzena na odpareni slozky s nizsi teplotou varu ze smési
dvou kapalin.

7.  Separa¢ni metoda zalozend na odpareni kapalné slozky z roztoku pevné
a kapalné latky.

8.  Pfeména skupenstvi z kapalného do pevného.

9.  Separa¢ni metoda zalozend na rozdéleni slozek smési mezi 2 latky (faze),
které se od sebe lisi polaritou. Pouziva se k oddélovani barviv.

10. Preména skupenstviz plynného do pevného.

11. Pfeména skupenstviz pevného do kapalného.

TaJeNKA: c.eveviiiiiriir e se udava v jednotkach

1.
2.
3.
4
5, |
6.
7. |
8.
of [ |
10. [ ]
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PL ¢. 2 — Separacni metody a chemické nadobi (strana 5)

V tomto pracovnim listu byly pouZity nasledujici obrazky, které byly stazeny dne 2. 10. 2014:

Padesatxkoruna ttg (Z g semik. com(makro(gadesat korun- ceskych(

Dlazebni kostka: http://yekaterinburg.all.biz/cs/dlazebni-kostky-zulove-g2219597#.VCxU-vUc!

Zlata cihla: http://twicz.com/produkty-a-sluzby/zlato,
salat: http://www.spanelsker .CZ nelske-ri zeleninovy-salat-svateho-isidra
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9.3 Prilohaé¢. 3

PL ¢. 3 — Atomy, molekuly a ionty (strana 1)

Atomy, molekuly a ionty

Pracovni list pro 8. roZnik Z5

(a odpovidajici roéniky viceletych gymnazif)

Zapamatuj si:

Chemické latky se skladaji z atomil. Atom obsahuje
kladné jadro, kde se nachdzeji kladné protony
a neutralni neutrony, a elektronovy obal, kde se
nachazeji zépormné elektrony. Neparové elektrony
riznych atomti se mohou spojovat za vzniku molekul
Pokud atom ztrati nebo ziska elektron, stane se
elektricky nabitou ¢astici, které fikame ion. Zapomne
nabity ion se nazyva anion, kladné nabity ion se
nazyva kation.

Ahoj, jsem sulfidovy anion a budu té provizet tilohami na tomto pracovnim listu. Atomy sity
maji kolem sebe 6 valencnich elektronii, a proto také lezi v VLA skupiné periodické tabulky. Jd
mdm kolem sebe 8 elektronii, ziskal jsem navic dalst 2 elektrony a stal jsem se ziporné nabitou
cdsticl, které se iikd anion. Anion sity, ktery md o 2 elektrony vice neZ atom sity se nazyvd sulfid
nebo sulfidovy anion. Moznd ses ted’ dozvédél/a mnoho novych informaci, kterym nerozumis.

Pokud ale vyiesis vsechny iilohy, tyto informace pro tebe ziskaji smysl a vSemu porozumis.

o7

?

[1]  Vylusti nasledujici mezerovou Sifru. Do stifedu tabulky vidy doplri pismeno, které se nachazi presné
mezi dvéma napsanymi pismeny. Poté podle vlastniho usudku doplf interpunkci a vylusti tajenku.

K[z ]|]s]|J]|X Il |R|NJ|T S{U|N[fQ]|D|[M[X B|[Z|R]|S
M|[B|JU|[L]|Z - K|T|P]|V - ujwfpP|S|[F|O]|2Z - D|B|T]|U
Ch|B|D|L |Ch J Ss({DfQ| X ]| L Q(Ch| J Z|L|D Z|S|N
J D|F|[N]|J I L|UJ|F S|[Z]|N - S [) L|B|[N]|F - Bl UJ|[P
L|X Z|S|[N|L]|X R|D B[Z|R[S]|N R{[O|N| I |T
N | Z B|U|[P|[N]| Z - T F - D|B|[T|[U]|P - T(Q|[P|K|[V
1 [Ch 4 UufXx]|]sfujz|a|D]| I [ch LIN|K|[D|J[T|K]|X
K| - B - WlzZ[u|w|[B|S|F[K]]IJ - N|P[M|F|L|[V I M]|Z

[2]  Na obrazcich jsou znazornéné rtizné latky, prirad obréazek k textu, ktery ho vystihuje.

d "% <

Prvek méd tvoii pouze atomy
jednoho druhu (atomy médi), které
jsou uspofddany do pravidelné
struktury, tzv. krystalické miiZky.

Atomy plynt, napiiklad chloruy, se
spojuji ve dvouatomové molekuly,
které jsou v litce volné rozptyleny.

%

Pokud se do molekuly spoji atomy
riznych prvki, vznikne slou¢enina.
Napiiklad voda ma ve své
molekule 2 atomy vodiku a jeden
atom Kkysliku.
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PL ¢. 3 — Atomy, molekuly a ionty (strana 2)

[31 Vlastnimislovy se pokus vysvétlit, jaky je rozdil mezi prvkem a slou¢eninou.

Prvek je latka, ktera

Sloucenina je latka, ktera

\ Slovo atom zavedl ji# ve Starovékém Recku ucenec Démokritos. Predpoklidal, Ze vsechny Litky
Jjsou sloZeny z dile nedélitelnych cdstic, které nazval atomy (z reckého dtomos = nedélitelny).
My dnes vime, Ze atomy opravdu existuji, ale také vime, Ze je miiZzeme dile délit. Atomy se totiz
\ / sklidaji z mikroédstic, kterym iikdme elektrony, protony a neutrony. Protony a neutrony se
nachdzeji vjidie atomu a elektrony tvoif tzv. elektronovy obal. Pokud atomu odebereme

2_ elektrony, nebo mu naopak néjaké piidime, vznikne ¢dstice, kterou nazyvime ion.

[4] Na zékladé predchoziho textu se pokus spojit ndzvy mikrocastic sjejich symbolem, umisténim,
nabojem a hmotnosti.

nazev symbol umisténi naboj hmotnost
protony pt v obalu neutralni velka
neutrony e v jadre zaporny zanedbatelna
elektrony no v jadfe kladny velka

[5] Na obrazku jsou znazornény atomy vodiku a kysliku. Atom vodiku obsahuje 1 proton a 1 elektron,
atom kysliku obsahuje 8 protont, 8 neutroni a 8 elektron(. Elektrony, které se nachézeji v posledni
zaplnéné vrstvé, se oznacuji jako valenéni elektrony. Pomoci popiskll popi$ nasledujici obréazky.
(Pozn. polomér atomového jadra neodpovida pomérové poloméru elektronového obalu.)

Proton/y
neutron/y
elektron/y

valenéni elektron/y

[6] Podivej se do své periodické tabulky prvkd. Vysvétli, jak souvisi pocet valenénich elektronlt atoml
prvkd s umisténim v periodické tabulce.
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PL ¢. 3 — Atomy, molekuly a ionty (strana 3)

[71 Zobréazku je zfejmé, Ze elektrony se v atomech vyskytuji v elektronovych vrstvach. V prvni vrstvé se
nachazeji vidy max. 2 elektrony. Do druhé vrstvy se vejde max. 8 elektronl. Podivej se do své
periodické tabulky na pocet prvkl v jednotlivych fadcich (tzv. periodach) a rozhodni, kolik elektront
se mlUZe maximalné nachazet v dané elektronové vrstveé.

1. vrstva (K) 2. vrstva (L) 3. vrstva (M) 4. vrstva (N) 5. vrstva (0) 6. vrstva (P) 7. vrstva (Q)

index u znacky prvku a znact se Z. Protonové Cislo uddvd pocet protomi a zdrovell i celkovy
pocet elektronii. Jako levy horni index se u znacky prvku uvddi nukleonové ¢islo, které udivd
pocet nukleomi. Nukleony (z latinského nucleus = jddro) jsou cdstice v jddie, protony

2_ a neutrony. Pocet neutronii tedy miiZzeme vypocitat jako rozdil nukleonového a protonového
cisla.

Udaje o poétu protonii, elektronii i neutromi miiZeme jednoduse vytist z periodické tabulky.
. Prvky jsou v periodické tabulce sefazené podle protonového ¢isla, které se uvadi jako levy dolni

[8] Do vynechanych mist dopl znacku prvku, kterému odpovida dané protonové a nukleonové ¢islo.
Muze$ vyuzit svoji periodickou tabulku prvka.

35 14 23 32
17 7 11 16

[91 Doplfi nasledujici tabulku, ktera vidy udava nazev prvku, jeho znacku, pocet protona, elektronl
a neutron( a protonové a nukleonové Cislo. Opét vyuZij svoji periodickou tabulku prvka.

Nézev prvku Znatka Potet p+ Polete Potet n? Z A

47 108

Vapnik 40

Si 28

19 39

[10] Rozhodni, zda plati nasledujici tvrzeni (zakrouzkuj ANO — NE), nespravna tvrzeni oprav.

ANO - NE Atom se sklada z kladného jadra a protond.
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PL ¢. 3 — Atomy, molekuly a ionty (strana 4)

\ Valenéni nepdroveé elektrony se mohou spojovat s valecnimi neparovymi elektrony jiného atomu
a vytvdret tak molekuly. Toto spojeni se nazyvi chemickd vazba. Chemickou vazbu tvoit vzdy

2 elektrony. MiiZe se ale stdt, Ze oba elektrony chemické vazby se pfisunou k silnéjsimu (fikdme
/ elektronegativnéjsimu) atomu a nastane situace, kdy md jeden atom nadbytek elektronii a ziskd
tak zdporny ndboj (takové cdstici fikdme anion) a jeden atom md naopak nedostatek elektronii

2_ a ziskd tak kladny naboyj (takové édstici ikdme kation).

@

[11] Napis, kolik protonl a kolik elektrond obsahuji nasledujici ¢astice. Nezapomen, Ze elektrony jsou
zdporné Castice. Anionty maji vice elektronli neZ proton( a kationty maji méné elektronl nez

protond. e
p*: e p*: e

pt: ez

[12] Do schématu zapis, kolik elektroni musi dany atom pfijmout nebo odevzdat, aby z néj vznikl
prislusny ion (dopln Cislo a také pfislusné znaménko):

N B

[13] V pfedchazejicim Ukolu zakrouzkuj anionty modrou barvou a kationty ¢ervenou barvou. Potom se
podivej na umisténi téchto prvkd v periodické tabulce. O kterych prvcich mGZeme fici, Ze vytvareji
obvykle kationty a o kterych, Ze vytvareji obvykle anionty?

o Dusik a kyslik patfi mezi .......cccovviieneiiiinnn a tudiz snadnéji VytVareji c....ooeeviviieciiiiiiieinns

o Zinek a sodik patfi Mezi .......ccccvevveeiiiviiricnenns a tudiz snadnéji Vytvareji ......ccoovvieeciiiiiiricnens

[14] Vlastnimi slovy vysvétli, ¢im se liSi atom siry a sulfidovy anion, ktery té provazi timto pracovnim
listem.

P13



9.4 Prilohac. 4

PL ¢. 4 — Latkové mnozstvi (strana 1)

Zapamatuj si:

La’T kOVé m no i S 1- Vi Latkové mnozstvi je zakladni chemicka veli¢ina,

ktera se znaci n a ma jednotku mol. 1 mol kazdé
latky ma jinou hmotnost. Hmotnost jednoho

v v o 4 molu oznacujeme jako molami hmotnost latky
Pracovni list pro 8. rocnik ZS a jednotlivé prvky ji maji uvedenou u své
— (a odpovidajici roéniky viceletych gymnazif) znacky v periodické tabulce prvkii.

Vitam té u dalsiho pracovniho listu, jsem atom uhliku! Litky kolem nds jsou tvoreny ¢dsticemi —
atomy, molekulami nebo ionty. Chemik miiZze mnoZstvi litek v soustavé vyjddrit rizné, napiiklad
pomoci hmotnosti, objemu nebo také pomoci poctu édstic. Pravé pocet ¢dstic se v chemii vyuzivd
nejvice. Bylo zjisténo, e ve 12 g uhliku, ktery obsahuje pouze atomy 'iC, je priblizné
602 300 000 000 000 000 000 000 (¢ti 602,3 trilliard) téchto atomii. To je opravdu velké ¢islo!
Abychom vsak nemuseli pracovat s tak obrovskymi ¢isly, byla zavedena velicina, kterd se nazyvi
Litkoveé mnoZstvl Litkové mnoZstvi md znacku n a jednotku mol.

[1] Latkové mnoistvi je zakladni chemicka veli¢ina. Latkové mnoZstvi 1 mol predstavuje pravé tolik
¢astic, kolik se nachazi atomu uhliku 126‘ vtélese o hmotnosti 12 g, které je tvorené pouze timto
typem atomu.

1 mol ............ asi 602 300 000 000 000 000 000 000 E3stic ............ asi 6,023 - 107 Eastic

Dopln do tabulky, kolik ¢astic pfedstavuje dané mnozstvi moll a kolik moll pfedstavuje dané mnoZstvi ¢astic.

Poéet moll Poéet Eastic (priblizng)
2 moly - 102
5 moli .10
3,0115 - 10”

[2] Slovné popis, jak jsi vypocetl/a pocet mold, kdyZ jsi mél/a k dispozici pocet ¢astic (3. fadek tabulky).
V popisu se zamérf na to, jakou matematickou operaci pouzijes (s¢itani, od¢itani, nasobeni, déleni)

a jaké Cislo se¢tes/odectes/vynasobis/vydélis s jakym.

Pro vypocet latkového mnoZstvi existuje vzorecek, ktery jsi ale jiz v Ukolu 1 vyuZil/a a ani jsi o tom nevédél/a. Tento
vzorecek vypada takto:

N ’ . v ’ pocet ¢dstic
n=— latkové mnoZstvi (mol) = -
Na 6,023 1023 mol~1(Avogadrova konstanta)

Ns - n

[3] Vypocditej s pomoci vzorecku, kolik molii predstavuje 4,8184 - 102 &astic.
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Chemické reakce zapisujeme pomoci chemickych rovnic. Pri chemické reakci Zddné atomy
nevznikaji ani nezanikaji pouze se preskupuji Chemicki rovnice nim Fikd, kolik molekul
vychozich litek se musi srazit, aby vznikl prislusny pocet molekul produktii reakce. Ve spravné
zapsané chemické rovnici je na levé i pravé strané shodny pocet atomii. Cisla pied vychozimi
ldtkami a produkty oznacujeme jako stechiometrické koeficienty.

[4] Na obrazcich jsou schematicky pomoci modell zakresleny chemické reakce. Zapi$ tyto chemické
reakce pomoci vycislenych chemickych rovnic s vyuzitim chemickych znacek a vzorct.

Reakce vodiku s kyslikem za vzniku vody:

Reakce vodiku s dusikem za vzniku amoniaku ({pavku):

°C o0 . W ..o

[5] Dne 26. zafi roku ...... ziskal Cesky kral Pfemysl| Otakar I. vyznamnou

listinu potvrzujici nezavislost a svrchovanost ¢eského statu — Zlatou
bulu sicilskou. Jak urcis tento rok? Nejdfive uprav schéma chemické
reakce na chemickou rovnici. Potom ze viech koeficientl (smérem
zleva doprava) zjistis pfislusny letopocet.

«eee. Ca(OH), + ..... HCl — .... CaCl, + .... H,0

[6] 3 Zaci provadéli pokusy v chemické laboratori. Anicka spalovala hofcikovou pésku, Jirka pripravoval
kyslik rozkladem peroxidu vodiku a Filip provadél reakci sodiku s vodou. Vsichni 3 Zaci si zapsali
chemické reakce pomoci reakénich schémat.

Anicka wee Mg+ .....0;, o ....MgO
1,50mol | | ... mol ..... mol

Jirka e HO; — ... HO + 0,
0,25 mol ..... mol 1 (. mol .

Filip ....Na + k H,O0 > ....NaOH + ....H;
..... mol 0,80 mol .. MOl ] .. MOl

Uprav schémata na chemické rovnice (vycCislenim). Do rameckd pod nimi doplri, kolik molt vychozich latek spolu
reaguje a kolik moll produktd pfi reakci vznika, je-li latkové mnoZstvi jedné z vychozich latek pevné stanoveno.
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1 mol vody (H:0) vizi 18 g, 2 moly vody vdzi 36 g a tii moly vody vizi 54 g Pomér mezi
hmotnosti litky a litkovym mnoZstvim je vidy stejny a oznacuje se jako molfimf hmotnost
Moldrni hmotnost Iitky se znaci M a md jednotku g/mol Predstavuje hmotnost 1 molu dané litky.
Moldrni hmotnost jednotlivych prvkii najdeme v periodické tabulce, molirni hmotnost slouceniny
Jednoduse vypocteme, jako soucet molirnich hmotnosti jednotlivych prvki.

Pro vypocet moldrni hmotnosti existuje vzorecek, ktery vypada takto:

hmotnost (g)

m P
M= — molarni hmotnost (L) = -
n mol latkové mnoZstvi (mol)

Molarni hmotnost slouceniny Ize urcit s pomoci periodické tabulky, kde jsou uvedené molarni hmotnosti jednotlivych
prvkid a tento vzorecek pak mizZeme vyuzit k vypoctu latkového mnoZstvi z hmotnosti latky nebo naopak.

[71 Najdi v periodické tabulce molarni hmotnosti vodiku, kysliku a chloru. Nalezenou molérni hmotnost
zaokrouhli na jedno desetinné misto.

M(H) = .......... g/mol /[ () E— g/mol V1] () = R— g/mol

[8] Vypocitej molarni hmotnost molekul vody (H,0), amoniaku (NHs), kyseliny sirové (H,SO,;) a modré
skalice (CuSO,-5H,0). Celkovou molarni hmotnost vypocitej jako soucet molarnich hmotnosti
jednotlivych prvkd.

M(H,0) = .......... g/mol =2-M(H)+1-M(O)

M(NH3) = .......... g/mol = S F v .

M(H,S0,) = .......... g/mol = (S F o C ——.

M(CuS0,-5H,0) = .......... g/mol Shreeemervarens F e Foerreeeeeen +
LT (PR F oo )

Ly

Kolik vazi 1 mol? Z nalezenych udaji je zrejmé, Ze 1 mol kazdé latky md jinou hmotnost
a tudiZ zaujimd i jiny objem. Prohlédni si fotografie, aby sis umél/a predstavit, jaky objem asi
zaujimd 1 mol zinku (obr. 1), 1 mol siry (obr. 2), 1 mol vody (obr. 3) nebo 1 mol modré skalice
(obr. 4). A poté se miZes pustit do pocitani priklada!

65gZn 32gS$S 18 g H:0 250 g CuS0,4 - 5H,0
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PL ¢. 4 — Latkové mnozstvi (Strana 4)

[91 Vypocitej, kolik gramd vazi 3 moly a 0,5 molu zinku. Molarni hmotnost zinku najdi v periodické
tabulce a k vypoctu vyuzij vzorecek pro molarni hmotnost.

[10] Vypocitej, kolik moll obsahuje 20 g a 500 g zlata. Molarni hmotnost zlata najdi v periodické tabulce
a k vypoctu vyuzij vzorecek pro molarni hmotnost.

[11] Vypocitej, kolik gramii vazi 3,0115 - 10** molekul vody. Pomoci Avogadrovy konstanty (N,) uréi pocet
moll a nasledné pomoci molarni hmotnosti vypocti hmotnost téchto molekul.

[12] Vypocitej, kolik molekul kysliku O, obsahuje tlakova lahev pro potapéce, jestlize hmotnost obsahu
lahve Cini 25 kg.

[13] Vypocitej, kolik molekul vody obsahuje naplnénd vodni nadrz Lipno, vis-li, Ze objem naplnéné
pFehrady €ini 309 502 000 m* a hustota vody je 1000 kg/m®.

Uloha €. 5 byla prevzata z publikace: Benes P., Pumpr V., Banyr J.: Zaklady chemie 1 (pracovni sesit), nakladatelstvi Fortuna, Praha 2009
Obrazek Zlaté buly sicilské byla stazen z internetu dne 18. 1. 2015: http://www.galerie-minci.cz/cs/800-vyroci-zlata-bula-sicilska
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9.5 Prilohac¢.5

PL ¢. 5 — Chemie dvouprvkovych sloucenin (Strana 1)

Chemie dvo uprVkowch Zapamatuj si:

v . Mezi dvouprvkové slouceniny patii oxidy, sulfidy
= SIOUC enin a halogenidy. Koncovka ,,-id* vnazvu slou¢eniny

—_— ti napovidd, 2e se jedna o dvouprvkovou
slou¢eninu. Dvouprvkové slouteniny jsou pevné
e latky, kapaliny i plyny, latky zapachajici, barevné
EE— Pracovni list pro 8. roénik ZS i jedovaté nebo zdravi prospéiné. Patii sem
i mnoho primyslové nebo  zemedélsky
vyznanmnych latek.

(a odpovidajici ro&niky viceletych gymnazif)

Ahoj, kdo jiny by té mél provizet tentokrdt, nezli j4. Jmenuji se chlorid sodny nebo
také kuchyiiskd sil. Sodik se ted’ tvdii prekvapené, protoZe jsem si od néj pijcil jeden
elektron, ale za chvili uvidis, jak bude spokojeny. ) Cekd té& dalst laboratornf price,
povime si néco o oxidech, sulfidech a halogenidech. Tyto Iitky obsahuji 2 prvky a Fadi

se proto mezi dvouprvkové slouceniny.

e
|
0
——

[1] Oxidy jsou dvouprvkové slouceniny kysliku a jiného prvku. SvyuZitim periodické tabulky navrhni
prvek, ktery se v tomto poméru slucuje s kyslikem. Prvek vepis do prazdného okénka ve vzorci a oxid

pojmenu;j. (Pozn.: Existuje vice moZnosti).

[2] Sulfidy jsou dvouprvkové slouceniny siry a jiného prvku. Pro svou barevnost se pouZivaji
pfi diikazovych reakcich v analytické chemii. Vytvof vzorec daného sulfidu a vyres jeho hadanku.
Resenim hadanky je véc, ktera ma stejnou barvu jako dany sulfid.

Nazev sulfidu Vzorec sulfidu Héadanka Barva
Ve dne mald jako mys, v noci vSechno prerostu. Kdyz mé
sulfid olovnaty vidi§, nevidis.
Pada pefi, pada z nebe, jak se tipyti, tuze zebe. Kdybys na
sulfid zineCnaty to pefidych’, roztalo by, je to ..............
V lété je ho pIné nebe, v zimé dokonce i zebe. Na obzoru
sulfid kademnaty berdnky, z rana jako za vecera, proménuje v Cervanky.

[31 Halogenidy jsou dvouprvkové slouceniny halogeni a jiného prvku. Mezi halogeny patfi fluor, chlor,
brom a jod, tedy prvky VIL.A skupiny v periodické tabulce. Ve vétach najdi vzorec halogenidu

a pojmenuj ho. (Pozn.: velkd a mald pismena ve vétach neodpovidaji znackam prvkii v periodické tabulce).

Podzimni brigdda na brambordch mé prilis nebavila. VZOTEt sy NAZEVE ssssimusvrmnssuiyg
Kamardadi nasli Claudii spat v posteli. VZOTet s NAZEVE sosssiovsvsmnssuiyn
Janek i Lada jsou dobfi fotbalisté. Vzorec: ...
Na Starém Meésté u reky najdeme nemocnici Na Frantisku. Vzorec: ...
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G,

[4]

e =

[9]

...+ H,0 = Ca(OH).  (hydroxid vapenaty) Nazev  oxidu:

V prvni &dsti laboratorni prdce budeme pripravovat rizné oxidy. Jednoduchymi pokusy si
pripravime oxid médnaty, oxid médny, oxid horecnaty a oxid uhlicity. KaZdy z téchto oxidu md
jinou barvu a jeden z nich se od ostatnich li$i svym skupenstvim. ProtoZe budes pracovat
s otevienym ohném, je treba si pocinat velmi opatrné. Predevsim nesahej na pomlcky, které
budes zahrivat v plameni kahanu. Vypadaji jako studené, ale jsou horké!

Médénou spiralu uchop za plastovy konec a vyZihej ji v plameni kahanu. Poté ji dej mimo plamen
a pozoruj zménu barvy.

Pri horeni médi vznika oXid ...........ccecveveveriresvenrnns , ktery mad vzorec CuO @ MG DAIVU ......ccooeevevveeecieiriesiriresiean

[51 Do zkumavky nalij 1 ml 5 % roztoku glukdzy, 1 ml ¢inidla Fehling | a 1 ml Cinidla Fehling Il. Roztok
promichej, barva by se méla zménit ze svétle modré na tmavé modrou. Poté dej zkumavku
s pfipravenym roztokem do kadinky s horkou vodou a pozoruj zménu barvy.
Tentokrat vznikl OXid ...........cccccevvrvverennns, KtEY Ma vzorec Cu0 @ MG DAIVU: ......vevveveveviieireiesiere s cesanssese e
[6] Do chemickych klesti uchop asi 3 cm dlouhy kousek hofcikové pasky a vloz ji do plamene kahanu.
Po zapaleni ji pfesurt mimo plamen nad Petriho misku, kde produkt hofeni ponechej. Hofcik hori
bilym oslnivym svétlem za vzniku bilého produktu.
Doplri chemickou rovnici: MG+ O vvawave TALOIGEKA'SE NAZYVG: vssmsiansssssmisiismvmovonvans
[71  Zapal svicku a spalné produkty jimej do bariky oto¢ené dnem vzhlru po dobu asi jedné minuty. Poté
nalij do barky vapennou vodu, bariku zazatkuj, obsah protfepej a pozoruj. Pokud se vytvofi bila
srazenina dokazal/a jsi pfitomnost oxidu uhli¢itého.
Doplri chemickou rovnici (muZes vyuZit internet): 1 CafOH); +1 CO; 31 pvvevseeed + 1 H50
SraZeninu vytvdri Idtka, kterd md vzorec: ..................c..c..u......... @ jmenuje se uhlicitan vépenaty neboli vdpenec.
[81 Rada oxidd reaguje svodou. Oxidy nekovll zpravidla svodou vytvéareji kyseliny (fikéme jim
kyselinotvorné), oxidy kovid zpravidla s vodou vytvareji hydroxidy (fikame jim zasadotvorné). Pokus se
doplnit chemické rovnice. (Oxidagni &isla prvki se béhem reakce neméni, a proto mél oxid stejné
nazvoslovné zakonceni jako produkt reakce).
... + H20 = H2C03 (kyselina uhlicita) Nazev oxidu:
... + H20 — H2S03 (kyselina sificita) Nazev oxidu:

Pfi spalovani parafinu ze svicky vznikd plynny oxid uhli¢ity a vodni pédra. Oba tyto oxidy jsou
vyznamnymi sklenikovymi plyny. P¥i spalovani uhli, které je tvofeno hlavné uhlikem, také vznika oxid
uhli¢ity. Pokud ovSsem uhli obsahuje i urcité procento siry, vznika i oxid sifiCity. Doplii chemické
rovnice a vysvétli, jakou funkci maji sklenikové plyny v atmosféfe. Pokus se také odvodit, jakym
zplsobem vznikaji kyselé desté. (mohly by ti napovédét prvni dvé rovnice v tkolu €. 6)
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CHOr s S #0y e
Sklenikové plyny jsou:
Kyselé desté vznikaji:
+ — - V druhé casti laboratorni prdce si zahrajeme na detektivy. Je treba od sebe odlisit 4 rizné
e roztoky — chlorid olovnaty, chlorid kademnaty, chlorid sodny a jodid sodny. Tvym tkolem bude
g I navrhnout reakce, kterymi Ize IGtky v roztoku prokdzat. Barvu nékterych sulfidd sis jiz osvojil/a

v Ukolu ¢ 2, jak dokdzat ve slouceniné rizné halogenidy si ukéZzeme nyni. Pojdme se pustit
do prdce!

[10] Prestav si, Ze mas pred sebou 2 zkumavky. V jedné je roztok chloridu kademnatého a ve druhé je
roztok chloridu olovnatého, ale nevis v které. Mas k dispozici ¢inidlo sulfanovou vodu (vodny roztok
H,S). Jakym zplsobem bys latky v roztoku dokdzal/a. Jak bys postupoval/a?

Z bezpeénostnich diivodii proto reakce providét nebudeme. Jak vypadi vysledek reakce, si prohlédni na videu.

Odkazy na videa: https://www.youtube.com/watch?v=-Mv5leikl2Q; https://www.youtube.com/watch?v=SU75hAuAwnk.

[11] Pokud jsi postupoval/a spravné, mélo by se ti podafit dokazat 2 latky pomoci tzv. srazecich reakci.
Dochazi pfi nich k vyménovani kationtl mezi latkami a vznikd srazenina charakteristické barvy. Pokus
se doplnit nasledujici rovnice.

PbCl, +H,S —> 2 HCl + N Barva sraZeniny:

CdCl, + H,S > 2 HCl + A Barva srazeniny:

[12] Nyni mas pfed sebou ve zkumavce roztok chloridu sodného a roztok jodidu sodného. Opét nevis, kde
se ktera latka nachazi. Budes provadét diikazovou reakci na pritomnost halogenidd. Jodidy i chloridy
vytvareji srazeninu pfi reakci s latkou, ktera se jmenuje dusic¢nan stfibrny. Pfikapni dusi¢nan stfibrny
do obou zkumavek. Chloridy poskytuji bilou srazeninu chloridu stfibrného a jodidy naZloutlou
srazeninu jodidu stfibrného. Proved pokus a doplfi nasledujici rovnice:

=

i +1 AgNO;—> 1 NaNO3+1 __ J Barva srazeniny:

1 +1 AgNO; = 1 NaNO3 + 1 $ Barva srazeniny:

[13] Zformuluj zavér své laboratorni prace. Prvni ¢ast se tykala pripravy oxidu, druhd ¢ast dikazu latek
pomoci ¢inidel sulfanové vody a dusi¢nanu stfibrného:
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CE—)

Nazvoslovi a priprava soli

Pracovni list pro 8. ro&nik Z5
(a odpovidajici roéniky viceletych gymnazif)

4\

Zapamatuj si:

Soli jsou chemické slouceniny s iontovou
vazbou. Mohou byt odvozené od bezkyslikatych
kyselin a potom maji koncovku —id (napf.
chlorid sodny) Soli odvozené od kyslikatych
kyselin maji koncovku —an (napf. siran sodny).
Soli vznikaji napriklad neutralizaci.

Soli jsou obvykle pevné krystalické litky, které se dobre rozpousti ve vodé. Jsou odvozené
od kyselin. Pokud kation vodiku v molekule kyseliny nahradime kationtem kovu, vznikne

siil. Od kyseliny chlorovodikové odvozujeme soli - chloridy, napiiklad chlorid sodny,

2—

chlorid vdpenaty, chlorid hlinity.: Od kyseliny sirové odvozujeme soli - sirany, napriklad

siran sodny, siran vdpenaty nebo siran hlinity. J4 jsem siranovy anion, ale rikaji mi
Jjednoduse siran. Oproti kyseliné sirové jsem chudsi o 2 kationty vodiku, a proto mim

niboj 2-.

7

—
[1]  Soli najdeme v pfirodé v podobé raznych minerald, ale mohou také vznikat chemickymi reakcemi.
Dopln kfizovku, abys zjistil/a, jaké je nejtypictéjsi reakce, ktera vede ke vzniku soli.
1 1. Prvek ktery se pouziva jako jaderné palivo.
3 2. Latka, ktera ve vodném roztoku odstépuje kation vodiku.
) 3. Systematicky nazev slouéeniny siry a sodiku.
3 X I I I I I | 4. Castice s kladnym nabojem.
4. 5. Tiprvkova slou¢enina kovu, kysliku a vodiku, ktera ma pH
5. vyss$inez 7.
(< 6. Latka, ktera lepta kuZi a sliznici.
7 | | | | X | 7. Plyn, ktery vydechujeme pii dychani.
8. Minerdl, ktery obsahuje siru a Zelezo a prezdiva se mi ko¢iéi
8 zlato.
9. 9. Prvek, ktery se pouziva na vyrobu $perki.
10. | | | I I | | X I | I 10. Latka, ze které se vyrabéji dusikata hnojiva.
11. 11. Stavebni pojivo, které se pouziva k vyrobé malty a betonu.
12 | | 12. Minerdl, ktery obsahuje kyslik a kiemik a rozemlety je
obsazen ve sklaiském pisku.
Tajenka:
[2]  Pfi neutralizaci spolu reaguje kyselina a zasada (napfiklad hydroxid) a vznika stl a voda. Pokud
smichdme vychozi latky ve stechiometrickém poméru, bude pH vzniklého roztoku pfiblizné 7.
Podivej se na rovnici neutrizace a doplri dalsi reakéni schémata. Slouceniny pojmenuj.
HCl + NaOH — NaCl + H,0
HCl Y KOH —_ +
s R NaBr + H,0
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[31 Ve dvou odmérnych valcich mas pripraveno 50 ml 5 % roztoku hydroxidu sodného a 50 ml 5 %
roztoku kyseliny chlorovodikové. Univerzélnim pH papirkem zmér pH téchto roztokd.

<oe_ 0

PH roztoku NaOH: ..o barva pH papirku po reakci:
pH roztoku HCl: barva pH papirku po reakci:

[4] Vypocitej, kolik ml kyseliny chlorovodikové je tfeba na neutralizaci 50 ml hydroxidu sodného.
Predpokladej, 7e hustota obou roztok je 1 g/cm?.

i

Teoreticka spotieba HCl: ..o,

[5]1 Do titracni banky nalij pfipraveny roztok hydroxidu sodného a pridej 3 kapky acidobazického
indikatoru fenolftaleinu. Do byrety nalij roztok kyseliny a titrujte, dokud se roztok v titracni barice
neodbarvi. Na byreté odecti spotfebu kyseliny a porovnej hodnotu s vypocitanym mnozstvim. pH
papirkem zmér pH vzniklého roztoku.

Skuteéna spotieba HCL: .....oooeveeeeee e barva pH papirku po reakei:

/ \ Mezi soli fadime fluoridy, chloridy, bromidy, jodidy, sulfidy, selenidy a telluridy. Tyto
slouceniny jiZ pojmenovdvat umis, obsahuji vZdy pouze 2 prvky — kov a nekov.
Vyznamnou skupinou soli jsou vsak i iontové slouceniny odvozené od kyslikatych
2_ kyselin. Patfi sem napriklad sirany — odvozené od kyseliny sirové, dusicnany —

odvozené od kyseliny dusicné, nebo uhlicitany — odvozené od kyseliny uhlicité. Soli
/ kyslikatych kyselin obsahuji 3 prvky — kov, centrdlni prvek a kyslik. VSimni si, Ze jejich
ndzvy obsahuji ndzvoslovné zakonceni —an.

[6] Z nabidky slov doplfi myslenkovou mapu:

| | | 1
e Siran sodny e Na;SOa e  bromid draselny
e Soli kyslikatych kyselin e Soli e Pb(NO3).
e KBr e Dusi¢nan olovnaty o soli bezkyslikatych kyselin
e  Sulfid vapenaty e (CaS
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[71  Nazev aniontu soli kyslikaté kyseliny je odvozen od nazvu kyseliny. Pojmenuj pfislusnou kyselinu,
napis, jak vypada jeji anion, a tento anion pojmenuj. Anion soli vznikd odtrZenim kationtl vodiku
od kyseliny. Podle toho, kolik vodikt kyselina méla, ma anion soli pfislusny naboj.

H,CO; kyselina uhli¢ita ———» co5” uhligitan

HNO: e TP e s
7 o /O . T

HiPOs e R e e

Poznamka: Anion od kyseliny s oxida¢nim ¢islem +VI ma zakonéeni —an nikoliv —ovan!

[8] Vzorce soli vytvéfime tak, Ze vedle sebe napiseme kation kovu a pfislusny anion. Doplnime oxidaéni
Cislo kovu podle nazvoslovného zakonéeni a pomoci kiizového pravidla upravime vzorec. Napi$
vzorce nasledujicich soli:

Uhli¢itan draselny K" (CO3)™" — K,CO3
Siranvapenaty = e,
Dusi€nan olovnaty ...,

Fosforecnan hlinity ...,

[9] Pokud chceme vytvorit ndzev soli podle vzorce, zatneme vidy doplfiovanim oxidacnich cisel. Pro
oxidacni ¢isla plati (doplr):

7 Nz

e  Kyslik md v solich vzdy oxidacni ¢islo:

7 N

e  Kovy LA skupiny maji vzdy oxidacni ¢islo:

e  Kovy II.A skupiny maji vzdy oxidacni ¢islo: .

e Nékteré dalsi kovy maji vzdy své typické oxidacni ¢islo, naptiklad:
o Hlinik:
o Zinek:

o Stiibro:

[10] K nasledujicim solim doplri oxidacni ¢isla prvki. Podle oxidacniho Cisla kovu a nekovu sdl pojmenuj:

ca'''si"o,™ kfemicitan vapenaty

Na, S O,
Sr (N O; ),
K Mn O,
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[11] Nékdy se stane, Ze nemlzeme zpaméti urcit oxidacni ¢islo kovu, protoze se jedna napfiklad o Zelezo,
které mze mit vice oxidacCnich stavl. PFi tvorbé nazvu pak muizeme vyuZit kfizové pravidlo mezi
kationtem a aniontem. K ndsledujicim solim doplr oxidacni ¢isla prvkd a soli pojmenuj:

Fe,""(504);" ——» (s™o™" siran Zelezity

Cu (NOs), —» (NO;)
Ni (VOs), — % (VO;)
Fe, (CrOy); —» (Cr0;)

Poznamka: V§imni si podobnosti aniontti v tiloze 11. Siran vypada stejné jako chroman a dusi¢nan vypada stejné jako
vanadi¢nan. Je v§ak ziejmé, Ze tato metoda pojmenovavani neni pfili§ spolehliva.

/ \ Soli kyslikatych kyselin maZeme pripravit neutralizaci. Viychozi Idtkou je namisto
bezkyslikaté kyseliny kyslikatd kyselina. ProtoZe se pri neutralizaci neméni oxidacni
2 Cisla, maZzeme ndzev vznikajici soli odvodit z ndzvu kyseliny a hydroxidu. Reakci

a kyseliny sirové a hydroxidu vdpanatého vznikne siran vdpenaty a voda. Reakci

kyseliny dusicné a hyroxidu sodného vznikne dusicnan sodny a voda. Existuji i jiné
/ reakce, které vedou ke vzniku soli, u nich se vSak obvykle oxidacni ¢isla prvka méni.

[12] Urdi, kterd sdl vznika neutralizaci nasledujici kyseliny a hydroxidu a vytvor jeji vzorec.

nazev soli vzorec soli
Kyselina uhli¢ita + hydroxid vapenaty: S o
Kyselina sirovd + hydroxid sodny: e sessessssssessssessnnes
Kyselina fosforecna + hydroxid hlinity: T T

[13] Soli mohou vznikat pfi reakci kovu s kyselinou. Kov v takovém pfipadé vytésni z kyseliny vodik. Vznik
vodiku se v reakéni smési projevuje vznikem bublinek. Doplr pravé strany nasledujicich reakci.

ZN+ HCl = siisvassussvivssvinsns Fosvnssnnsssvsvsssnssson
Mg + HyS04 > oiieniiiiinineiinin F i,

Al + HNO3 —> ceocieeeinnnccrenneeee Foervnneeeenneneennnenens

[14] Na vajecnou skorapku, ktera obsahuje uhli¢itan vapenaty, kapni par kapek 5 % roztoku kyseliny
chlorovodikové. Pozoruj chemickou reakci a pokus se ji zapsat chemickou rovnici. Jaké latky
pfi reakci vznikaji?
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Zapamatuj si:

Redoxni reakce

Chemické reakce, pfi kterych se méni oxidacni ¢isla prvkd,

— nazyvame redoxni reakce. Redoxni reakce se sklada
ze dvou poloreakci, kterym fikime oxidace a redukce
T v & a které probihaji soucasné. Pri redukci prvek prijima
Pracovni list pro 9. roénik ZS £ s e B
elektrony a tim padem se snizuje jeho oxidacni Cislo.
E— ((1 odpovidqjl'ci roé niky vice |eT)'/Ch gymnézii) Naopak pri oxidaci prvek elektrony ztrici a jeho oxidaéni

¢islo se zvySuje.

Ahoj, jsem atom chloru a budu té provizet vsemi iilohami na tomto pracovnim listu.
Velmi ochotné vytvarim slouceniny, rdd se pdruji naprikiad s vodikem nebo s alkalickymi kovy.
]

Lezim v VILA skupiné periodické tabulky a proto mam sedm valencnich elektronii. Alkalické kovy
maji jen jeden valenéni elektron a ochotné mi ho poskytnou. Ziskim tak osmy elektron. Atomy,
které maji 8 elektronii ve valenéni vrstvé jsou velmi stabilni, podobné jako vzdcné plyny
(s vyjimkou helia, které md ve valencni vrstvé pouze 2 elektrony). Dnes ti ukdzu, co jsou to redoxni
reakce, kde se s nimi v praxi potkds a jak je vyhodné umét vycislovat redoxni rovnice.

[1]  Vysvétli, jakym zpGsobem vznikaji ionty:

TERRHOERY v vt sV 3 Vi A R R G R S R N A A e B S B R W S RS

[2] Do chemickych rovnic zapis, kolik elektron musi dany atom pfijmout nebo odevzdat, aby z néj
vznikl pfislusny ion (doplri ¢islo a také prislusné znaménko):

[3] V predchazejicim Ukolu zakrouzkuj anionty modrou barvou a kationty ¢ervenou barvou. Potom se
podivej na umisténi téchto prvkd v periodické tabulce. O kterych prvcich mizeme Fici, Ze vytvareji
obvykle kationty a o kterych, Ze vytvareji obvykle anionty?

o Fluor a dusik patfi Mezi ......ccevvveviveiieineennns a tudiz snadnéji Vytvareji .....ooeeeeeeeciiesiesiins
o Meéd a hlinik patfi mezi .......cocevveeeeiervireennn a tudiz snadnéji VYtVareji oooveeveeeeinieiieiee

[4] V tepelnych elektrarnach, jako je ta na obrazku r
vpravo, se spaluje uhli. Uhli je fosilni palivo, které
obsahuje nejvétsi podil uhliku, ale mdzZe obsahovat i
primési, napfiklad siru. Pfi spalovani se tyto prvky
slucuji s kyslikem za vzniku pfislusnych oxidG. Zapis
chemickymi rovnicemi reakce spalovani uhliku a siry
za vzniku oxidu uhli¢itého a sificitého.
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[51 Z rovnic v Ukolu 4 je vidét, Ze pfi spalovani uhli se uvolfiuji do ovzdusi oxidy raznych prvka. Posud’
vlastnimi slovy, jaky vliv maji tyto vypousténé plyny na Zivotni prostredi:

[6] Do obou rovnic (v ukolu 4) doplii oxidacni ¢isla vSech prvk(. Doslo u nékterych prvkl béhem
reakce ke zméné oxidacniho cisla?

Oxidacni ¢islo zménily tyto prvky: ...... s [

[7]1 Existuje mnoho déji, pfi kterych prvky méni své oxidacni Cislo. Podtrhni chemické rovnice,
u kterych doslo ke zméné oxidacnich ¢isel nékterych prvka:

neutralizace kyseliny hydroxidem: H,SO, + 2 NaOH — Na,S0, + H,0
vyroba Zeleza ve vysoké peci: 2Fe;,03+3C—>4Fe+3C0O,
rozklad peroxidu vodiku na svétle: 2 H,0,—>2H,0+0,

v riiznych oxidacnich stavech riiznou barvu. Prvek chrom dokonce podle toho ziskal sviij ndzev
(chromos je latinsky barva). Chromany jsou Zzluté, chromité kationty jsou zelené, chromnaté
[ ) kationty jsou modré. My se ted’ podivime na méd.

Chemické reakce, pii kterych dochdzi ke zméné oxidacniho ¢isla nékterych prvki, oznacujeme jako
I l redoxni’ reakce. Nékteré redoxni reakce jsou doprovdzené zménou barvy, protoze prvky maji

[8] Sleduj vyucujiciho! Do zkumavky bylo nalito asi 5 ml 5 % roztoku modré skalice a poté byl
do roztoku ponoren ocistény Zelezny hriebik. Doslo k chemické reakci? V pripadé, Ze reakce
neprobihd, pozadej vyucujiciho, aby zkumavku zahtal. Popis zmény v prabéhu chemické reakce.

N ZoTEC OO SRANCE: aur s s oy sy T S S A S B T S S B T S e

Barva pUVOANIN0 FOZEOKU: ...vviiviiiiiitiis ittt st er e se e st e st s se s e sae bbb bbb bbb aab s b s ebssebbe s

Probihd v roztoku chemicka reakce? Jak t0 POZNAME: .....ccoceiiviiiiiiniiiiicc it

[9] Chemickou reakci z Ukolu 8 lze zapsat chemickou rovnici. DoSlo ke zméné oxidaénich disel,
a proto se jedna o redoxni reakci. Redoxni reakce se skladaji ze dvou déja:
e Oxidace = odevzdavani elektronl — oxidacni Cislo prvku se zvysuje.
e Redukce = piijimani elektronl — oxidacni Cislo prvku se snizuje.
Do rovnice reakce si dopln oxidacni ¢isla a vyznac, ktery prvek se redukoval a ktery se oxidoval.

I

Fe + CuSO,; — FeSO,4 + Cu
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litek, napriklad kyseliny dusiéné a tim pddem i dusikatych hnojiv, barviv nebo vybusnin. V letech
1908 - 1909 objevili 2 vyznamni némecti chemici metodu, jak amoniak vyrobit piimo ze vzdusného
dusiku. Jednd se o prostou syntézu (slucovdni) vodiku s dusikem za zvySeného tlaku
a za phitomnosti katalyzdtoru, kterym je Zelezo. Tito védci ziskali v roce 1918 za objev syntézy
amoniaku piimo z prvkii Nobelovu cenu.

Amoniak neboli ¢pavek je bezbarvy silné zapdchajici plyn, ktery md vzorec NHs. Je leh¢i nez vzduch
! a pii vdechovani poskozuje sliznici. Je vsak také vyznamnou surovinou pro pripravu dusikatych
L

[10] Vylusti nasleduijici kiizovku, abys zjistil/a, jak se nazyva vyse popsana reakce:

T do kfizovky doplrite nazev aniontu:

L [TTTT] L Ao,

A 2. sof
3. 3. B*
4. [ 1] 4. siog?

A 5. cr
6. 6. Br

[T 1 7. PO
8. §%
9. cro,”

10. | 0. T
[T111] = v

[T 1] 2 o,
Tajenka: ...oovvevvveiinnienns ....reakce

[11] Nékteré rovnice jsou pfilis tézké na to, abychom je vycislili zpaméti, proto si nyni ukdZzeme obecny
postup vycislovani. Pfi vycislovani sloZitych chemickych rovnic postupujeme vidy Uplné stejnym
zplUsobem. Jako priklad si uvedeme pravé primyslovou syntézu amoniaku.

1. Zapis sirovnici chemické reakce, molekula dusiku reaguje s molekulou vodiku za vzniku amoniaku:

H2 + N2 &> NH3

2. Dopli si oxidaé¢ni ¢isla ke v§em prvkiim v rovnici. Prvky a molekuly prvki maji oxidaéni ¢islo nula.

HI2:| +1J2:| —)NI:|HsI:|

3. Urd¢iprvek, ktery se redukuje (sniZuje oxida¢ni ¢islo) a prvek, ktery se oxiduje (zvy$uje oxidaéni ¢islo).

8  ReduKujeiseri s

o Oxiduje Seuuumamiunnimmnnasmmaty

4. Zapis$ rovnice poloreakci. Do prazdnych okének zapis oxidacni ¢islo prvku pied reakcei a po reakei a uved', kolik

elektronti dany prvek musel béhem reakce odevzdat nebo pfijmout.

e Redukce: N + ..... elektronti — N | -

e Oxidace: H|:I - ....elektroni — H |-
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5. Pocet vyménénych elektronii musi byt stejny, proto je tieba uréit spoleény nasobek é&isel 3 a 1. Obé dvé rovnice
proto vynasob piislusnymi koeficienty. Tyto niasobky doplii za svislé ¢ary do rovnice v bodé 4. (jako jste zvykli

psat v matematice).

6. Tyto koeficienty nam udavaji pomér reagujicich atom v rovnici!
Zjistil/a jsi, Ze v rovnici musi byt pomér N:H = 1:3. Nyni jiZ sta¢i doplnit pfislusné koeficienty do rovnice a rovnici

dovy¢islit.
Pred dusik napi$ jednicku. ProtoZe se dusik vyskytuje ve dvouatomovych molekulach, jsou na levé strané rovnice

dohromady 2 atomy dusiku. Doplii pred vodik takové ¢islo, aby ztistal zachovany pomér N:H = 1:3, a dovycisli

rovnici.
1Nz +[ |H2—> [ | NHs
Tento postup pro vycislovdni redoxnich rovnic je univerzdlni a dd se pouZit u jednoduchych i sloZitych
l l rovnic. Proto si téchto 6 bodii dobre zapamatuj. Z amoniaku se ddle vyrdbi velmi diileZitd chemickd
i

slou¢enina - kyselina dusi¢nd. VSechny reakce, které vedou k jeji vyrobé jsou redoxni Pokuste se je
vy¢islit podle stejného postupu, kterého jsme pouZili u syntézy amoniaku.

[12] Vycisli nasledujici rovnice. Vidy dopli oxidacni Cisla prvkd do rovnice, urci prvky, které zménily
oxidacni Cislo, zapi$ rovnice poloreakci a pomoci spolecného nasobku ur¢i pomér reagujicich
prvkl. Koeficienty pak doplri do vhodnéjsi strany rovnice a rovnici vycisli.

NH;3 + O, - NO + H,0

NO + O, - NO;

amoniak

NO, + H,0 - HNO; + HNO,

V tomto pracovnim listu byly pouzity nasledujici obrazky, které byly stazeny dne 11.10. 2014:
Tovama:http://cs.wikipedia.org/wiki/Tepeln%C3%A1 elektr%C3%Alrna#imediaviewer

[File:Elektrarna Prunerov Il 20070926.ipg

kyselina dusi¢na
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Reakce kovi pm—

— s vodou, kyselinami a solemi Kovy jsou podle swch redukénich vlastnosti
sefazené do Beketovovy rady reaktivity kowit
Nalevo od vodiku lezi tzv. neuglechtilé kovy,

T v s < které reaguji s kyselinami a vpfirode se
Pracovni list pro 9. roénik ZS SR A s s NG
(a odpovidajici roéniky viceletych gymnazii) kovy, které lezi napravo od vodiku, tuto
schopnost nemaji a v piirodé se vyskytuji ryzi.
=

Pii dnesni laboratorni prdci budes zkoumat, jak nékteré kovy reaguji s vodou, se zredénymi
a koncentrovanymi Kyselinami a s jejich solemi. Jsem molekula Kkyseliny chlorovodikové
a reaguje se mnou vétsina kovii. Nékteré kovy se mnou reaguji ochotnéji, jiné mené ochotné.
Nékteré reakce probrhaji spontinné a jsou bourlive, jiné probihaji az po zahrati reakéni smési
nad kahanem. Existuji i kovy, které s kyselinami nereaguji. Tvym tikolem bude seradit vsechny
kovy, se kterymi budes dnes pracovat, do fady podle jejich reaktivnosti.

[1] Do sklenéné vany nalij vodu a pfidej 10 kapek acidobazického indikatoru fenolftaleinu. Z petrolejové
l4zn& vyndej pinzetou sodik a na filtrainim papife ufizni nozem maly kousek (cca 0,2 cm?). Dobfe ho
osus a vhod' do vany s vodou. Pozoruj chemickou reakci.

Se sodikem manipuluj v rukavicich
apouzivejte pinzetu a nfi¥!

[31 Chemickou reakci sodiku s vodou vystihuje rovnice: 2 Na +2 H,0 — 2 NaOH + H,
Rozhodni, zda plati nasledujici tvrzeni (zakrouzkuj ANO — NE), nespravna tvrzeni oprav.

ANO - NE Sodik ochotné reaguje s vodou, pfi reakci se oxiduje.

ANO - NE Sodik pusobi v reakci jako oxidacni inidlo.

ANO - NE Pri reakci sodiku s vodou vznikd kyseld sloucenina, a proto se roztok zbarvuje fialové.
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[4] Do zkumavky nalij cca do % vodu a pridej 2 kapky fenolftaleinu. Doplri zkumavku cca do % benzinem
a vhod' do ni maly kousek sodiku. Pozoruj chemickou reakci.

[5]1 Zapis sva pozorovani. Reaguje sodik s benzinem? Jaky vyznam ma benzin ve zkumavce?

— Nyni se podivime na to, které kovy reaguji s roztokem kyseliny chlorovodikové a sirové. Pfiprav si

12 zkumavek. Do prvnich ¢tyr zkumavek nalij asi do % vysky zkumavky vodu. Do dalsich ¢tyr nalij

I 10 % roztok kyseliny chlorovodikové a do poslednich ¢tyi 10 % roztok kyseliny sirové. Proved’
reakci zinku, médi, hoi¢iku a Zeleza s vodou, s 10 % roztokem kyseliny chlorovodikové a 10 %

roztokem kyseliny sirové. Proved’ reakce a zapis si svd pozorovani Pokud k reakci nedochdzi, zahiej

zkumavku nad kahanem. Nezapomeli na to, 2e pi zahitvint dr¥fme zkumavku dstim od sebe, abychom

se nepotiisnili, kdyby reakini smés vybublalal

[6] Podle navodu proved reakce a doplri nasledujici tabulku. Uved, zda smés reagovala ¢i nikoli.
Pripadné dopln, za jakych podminek doslo k chemické reakci.

Typ reakce Zinek Méd' Hoic¢ik Zelezo

Kov + voda

Kov + zied. HCI

Kov + zied. H2S04

[7]1  Reakce zinku s kyselinou chlorovodikovou probiha podle rovnice: Zn + HCl — ZnCl, + H,
PFi reakci se kov chova jako redukéni Cinidlo a vyredukuje ze slouceniny vodik. To se projevi
vyvojem bezbarvého plynu. Kromé vodiku vznika sdl prislusné kyseliny, kde se kov nachazi
v oxidované formé. Podle vzoru doplri pravé strany rovnic reakci, které jsi provadél/a.

Zn + HCl - ZnClz + H> Zn + H2504 —
Cu + HCl - Cu + H2504 —>
Mg+ HCl > Mg + H2502—»
Fe +HCl —» Fe + H2504 —

[8] Navolnd mista v nasledujici fadé doplf kovy, se kterymi jsi dnes pracoval/a (Na, Zn, Cu, Mg, Fe).
Kovy sefad podle jejich reaktivnosti.

HOOEOORCe®2EE
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Tuto Fadu vytvoril na zaldtku 20. stoleti rusky chemik Nikolaj Nikolajevi¢ Beketov a na jeho
I pocest se tato rada oznacuje jako Beketovova rada reaktivity kovii. Kovy, které se nachdzeji

v fadé pred vodikem, dokdzou vyredukovat vodik z kyseliny. Oznaluji se jako NEUSLECHTILE
Kovy, které se nachdzeji' v Fadé za vodikem, nereaguji s kyselinami za vyvoje vodiku. Oznacuji se
Jako USLECHTILE Neuslechtilé kovy se v piirodé nachizeji vizané ve sloucenindch, uslechtilé
kovy se naopak vyskytuji samostatné v ryzim stavu.

[91 Kovy, které se nachazeji v fadé vice vlevo, reaguji s kyselinami bouflivéji a maji tudiz vyraznéjsi
redukéni vlastnosti. Tyto redukéni viastnosti se projevuiji i pfi reakcich se solemi. Kov, ktery je vice
vlevo dokaze vyredukovat jiny kov ze slouceniny.

K nasledujicim reakcim doplni, zda reakce bude probihat ¢i nikoliv. Pokud reakce bude probihat,

uved produkty reakce.

Zn + AgNOs3 — Cu+AgNOs —
Zn + FeSO4—> Cu + FeSO4—>
Zn + NaCl— Cu + NaCl—

[10] Ovér své odpovédi chemickym pokusem. Do dvou zkumavek nalij asi do % vySky zkumavky 1 %
roztok dusi¢nanu stfibrného a do dalSich dvou 5 % roztok chloridu sodného a siranu Zeleznatého.
Postupné proved téchto 3est reakci. Dopli do tabulky, zda smés reagovala ¢i nikoliv.

Kov \ roztok AgNO3 FeSO4 NaCl
In
Cu
Podafilo se potvrdit hypotézu? ANO - NE

T [11] Vyber pravdivé tvrzeni:
A i.  Zlato nereaguje s kyselinou sirovou.
ﬁ ii.  Roztok chloridu draselného je odolny vii¢i véem koviim, které stoji napravo od drasliku.
ii. Kyselina chlorovodikova reaguje se véemi neuslechtilymi kovy.
iv. Uslechtilé kovy stoji v fadé nalevo od vodiku.

Pravdivd jsou tvrzeni:
i [12] Vyber pravdiva tvrzeni:
A i.  Prireakcimédi s chloridem zine¢natym se vyviji vodik.
v ii.  Draslik je jeden z nejreaktivnéjsich kovi.

ii. Jodid olovnaty reaguje s vodikem za vzniku olova a kyseliny jodovodikové.
iv. Platina je odolna vii¢i vSéem kyselinam.

Pravdivd jsou tvrzeni:
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CE—)

Do obrazku:

E]]

a) Vyznaé smér toku proudu,
vis-li, Ze proud te¢e od + k —.
b) Vyznaé¢ smér toku elektroni,
vi§, Ze tento smér je opacny nez tok proudu.
¢) Vyznat polaritu elektrod,
vis-li, Ze na kladny pél baterie je zapojena kladna elektroda
ana zaporny pdl je zapojena zaporna elektroda.
d) Zapis rovnici disociace KI:

amatuj si:

Elektrolyza

Elektrolyza je d& probihajici na elektrodach
pii prichodu stejnosmeémého proudu roztokem
. nebo taveninou Roztok nebo tavenina musi
Pracovni |IS1' pro 9. roénik ZS obsahovat iontové slouceniny, které disociuji
na ionty. Elektrolyza se primyslove vyuziva
napriklad k vyrobé vodiku a kysliku z vody nebo
k vyrobe hydroxidu sodného z roztoku NaCl.

(a odpovidajici roniky viceletych gymnadzit)

Ahoj, jsem molekula kyseliny sirové H:S0;. Ve vodném roztoku odstépuji kationty vodiku podle
rovnice: H:S0; — 2H+ + SO~ Takovy roztok vede elektricky proud, protoZe obsahuje elektricky

nabité cdstice (ionty). Diky elektrolyze miiZeme napiiklad zdestilované vody obohacené
o kyselinu sirovou vyrobit vodik a kyslik. Jak tato metoda funguje, si nyni vysvétlime a ukdZeme.
Déje pri elektrolyze patii mezi redoxni déje, protoZe pii nich dochdzi ke zméné oxidacnich cisel
u riiznych prviki.

Slovo elektrolyza muzeme prelozit jako rozklad elektrickym proudem. Vychozi latkou pro elektrolyzu
je elektrolyt — tavenina nebo roztok iontové latky. V elektrolytu se latka rozpada (fikame, Ze
disociuje) na ionty. Ztoho dlvodu elektrolyt vede elektricky proud, protoZe obsahuje volné
pohyblivé elektricky nabité ¢astice. Dopln rovnice disociace nasledujicich sloucenin.

Pokud do elektrolytu zavedeme elektricky proud, zacnou se kationty stéhovat k zaporné elektrodé
a anionty ke kladné elektrodé. Prohlédni si nasledujici obrazek a pokus se vyfesit ukoly pod nim.

~/
.................... o roztok KI

e) Vyznai, ke které elektrodé se budou stéhovat draselné ionty a ke které se budou stéhovat jodidové ionty.

Podle obrazku sestroj aparaturu pro elektrolyzu roztoku Kl. Jako elektrody pouzij napfiklad Zelezné
hiebiky nebo uhlikové tuhy do verzatilek. Do roztoku pridej asi 10 kapek fenolftaleinu, pfipoj
elektrody ke zdroji napéti a pozoruj.

Zapis sva pozorovani. Co se stalo po pfipojeni elektrod ke zdroji napéti?
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polarita

+/-

=
=
=

[51 V kovovém vodici prenaseji proud elektrony, v elektrolytu ionty. To znamend, Ze na kladné elektrodé
musi elektrony vznikat a na zdporné se zase spotiebovavat chemickou reakci. Doplfi rovnice
poloreakci a nasledujici tabulku, vis-li, Ze na katodé probiha vZdycky redukce a na anodé oxidace.

elektroda pritahuje zapis poloreakce chemicky déj nazev elektrody

Ko =2k

kationty/anionty oxidace/redukce katoda/anoda

[6] Pfi elektrolyze taveniny KI by se na anodé vylucoval jéd a na katodu se nabaloval pevny draslik.
U vodného roztoku je tomu jinak. Okoli anody se zbarvuje do Zluta aZ Zlutohnéda. Na katodé se
vylucuje bezbarvy plyn a roztok se v okoli katody zbarvuje fialové, coz znamend, Ze se do roztoku
vylucuje zasadita latka. Z obrazk( nize se pokus vyvodit, o ktery plyn a o kterou zasaditou latku se

jedna.
N
@ Zasadité slougenina je

[71 Zamysli se nad tim, s jakou latkou vznikajici draslik reaguje, kdyz
se na katodé vylucuje tebou uréeny plyn a zdsaditd sloucenina.

Zapis tuto reakci chemickou rovnici.

[8] Doplni celkovou souhrnnou rovnici elektrolyzy roztoku jodidu draselného. Vychozi latky v iontové
podobé jsou naznacené nize. Produkty jsou celkem 3, pokus se je samostatné doplnit.

draselny kation jodidovy anion vodikovy kation hydroxidovy anion

[91 Rozhodni, které produkty ziskdme pfi elektrolyze nésledujicich slouéenin:

a) Elektrolyza taveniny NaBr [ —
b) Elektrolyza roztoku KCI: + +
c) Elektrolyza destilované vody obohacené o H,SOa: R - —

[10] Pokus se vysvétlit, pro¢ neni mozné provadét elektrolyzu ¢isté destilované vody.
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V tomto pracovnim listu byly pouzity nasledujici obrazky, které byly stazeny dne 22. 11. 2014

Clének: http://www.conrad.cz/lithiova-baterie-energizer-9v. k650448?icc=cross-sell&icn=aslobought

Autobus: http://www.hybrid.cz/tagy/autobusy-na-vodik

Vesmir: http://vtm.e15.cz/vesmir-je-plny-podivnych-tulaku-a-samotaru
Pecicky: http: wiki X 4 i ide.
Molekula: http://deara-my-mind.blog.cz/1012 /vlastnosti-hydroxydu-sodneho-nach
Plastova lahev: http://www.rtc.cz/hydroxid-sodny-naoh-louh-3kg.html

Sklenéna lahev: http://sigaretal6.ru/shop/hand%20made/bottlestoppered
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Zapamatuj si:

Vyz n am ne D r‘ o d u k-ry Mezi produkty chemického primyslu patii lé¢iva,

— . Lz o pesticidy, hnojiva, sklo, pohonné hmoty, stavebni
chemického pr‘umyslu materialy, barviva, konzervacni latky nebo plasty.

» Za nejvyznamnéjsi vedecké objevy se od roku
—_— Pracovni list pro 9. roénik ZS 1901 udeluje Nobelova cena v kategoriich chemie,
dbovidaifei ro&nf et L, fyzika, fyziologie a lékarstvi, literatura a svétovy
(ao poviaajici r'ocmky viceletyc gymnaz”’) mir. Alfréd Nobel je vynalezce dynamitu.

Chemickymi postupy se vyribi mnoho vyrobki. Typickymi produkty chemického
primyslu jsou léciva, barviva, pesticidy, hnojiva, sklo, pohonné hmoty, stavebni materidly
jako beton, ocel malta nebo vdpno. Domdcnosti by se dnes neobesly bez cisticich
a pracich prostredkii. Chemické Iitky se priddvaji i do potravin jako reguldtory kyselosti,
konzervacni Iitky nebo barviva. Vyznamnym odvétvim chemického primyslu je i vyroba
plastovych materiilii. Moje jméno je polyvinylchlorid nebo také PVC. Jsem jeden
z nejzndméjsich plastii a nékolikrit se v tomto pracovnim listu se mnou setkds.

| [1]  Nasledujici latky zafad do skupin podle jejich vyznamu pro ¢lovéka. V ptipadé, Ze latky neznas,
A vyhledej jejich vyznam v literature nebo nainternetu.
CHs

w Cl
—EC=CHH—
Cl Cl . o CH,
O O polystyren ° O Karbofuran
(PS)
cl cl Byt _NH

DDT
—ECHz—CH]—
[ -n
cl

NH ,NO
COOH BVE  iniiehlodd L
polymnylchior dusi¢nan amonny H _CH
o CH, \n/ 4
\"/ I
o) Ca(H,PO,), + 2 CaSO, HE saracetaml
kyselina acetylsalicylova SupeHgsat
Léciva Plasty Hnojiva Pesticidy

] [2] VSechny latky zukolu 1 zafad do skupin, do kterych patfi. Pokud ldtka obsahuje vice
A charakteristickych skupin, mdzes ji uvést vicekrat:

Uhlovodiky: ......... Kyslikaté derivaty: .............
Halogenderivaty: .....oocovvivienniiiiiriene e ANOrganickeé SOIi: c.uuvvvveiieiiiecee e
D1 L1V (LT Y O U Heterocyklické slouceniny: ......c.ccoceviiiiviiieniiiieenesiiiinns
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U] [3] Vukolu 1 byly i vzorce dvou velmi vyznamnych |é¢iv. Nalezni v literatufe nebo na internetu pod
‘ jakymi obchodnimi nazvy se tato léciva prodavaji a pro lécbu jakych onemocnéni se pouzivaji:

4

Nazev léciva: Obchodni nazev: PoutZiti:

[4] Vdomacnostech se neobejdeme bez pracich praskd a Cisticich prostfedkt. Hlavni slozkou téchto
vyrobkll jsou tenzidy — latky, jejichz molekula ma 2 ¢&asti. Hydrofilni (polarni) ¢ast molekuly
pritahuje vodu, naopak hydrofobni (nepolarni) ¢ast molekuly vodu odpuzuje a véZe na sebe
mastnotu. Prohlédni si ndsledujici molekuly a vyber tu, které se podle tebe fadi mezi tenzidy.

OH

Vsechny molekuly pojmenuj!

[51 Nejstarsimi a nejznaméjsimi tenzidy jsou mydla. Mydla jsou chemicky soli vy$sich mastnych kyselin
a vyrabéji se procesem, kterému se fikda zmydelnéni neboli saponifikace. Vychozi latkou jsou tuky
(estery vyssich mastnych kyselin) a hydroxid sodny nebo draselny. Tuk hydrolyzuje na ptvodni slozky,
ale zaroven se vznikla mastna kyselina v zasaditém prostredi zneutralizuje na sdl. Dopln nasledujici
schémata chemickych reakci.

4 Alkohol » Tripalmitoyl-glycerol s
glycerol =tuk
Tripalmitoyl-glycerol g Voda e
_—
=tuk H,0
Palmitan sodny
s — =mydlo +

[6] Do zkumavky nalij 5 ml vody a 5 ml oleje. Zapis si, co vidis. Poté pridej asi 5 kapek saponatu,
U zkumavku zazatkuj a obsah protiepej. Pozoruj a zapis, co vidis:

Pozorovani pred Prdanim SAPONEATUL ..iciiiiiiiiiiee e as bbb s eba e eb s e eb e e ebeesbeeste s seeesee s ae e s e e eae s ae e b s b s bbb

POZOrovani PO PIIAANT SAPONATUL L.iiiiiiiiiiie ittt b s bbb ab bbb s b s e eb s e eb e e eh e e ee e e ee e e ae e s e e s e e b s bbb aabbaas

Vlastnimi slovy vysvétli chemicky princip myti mastného nadobi saponatem: ...........ccc.u..
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[7]1  Plasty neboli polymery jsou umélé hmoty, které se dnes hojné vyuZivaji. Nékteré plasty se vyrabéji
polymeraci. Vychozi latkou je monomer, ktery obsahuje alespori jednu dvojnou vazbu. Sefad
nasledujici monomery, polymery, jejich nazvy a zkratky podle toho, jak k sobé patfi.

Monomer Polymer Nézev polymeru Zkratka
H,C=———CH —ECH —CHZEl_
| " Polyethylen PP
cl
H,C=—=CH,
Polypropylen PS

o
HC=—=CH, | n
Cl

Polystyren PVC
—ECHz—CHa—
L
H,C=—=CH

Polyvinylchlorid PE
" —ECHQ—CHzan—

[8] Velmi vyznamnym plastem, se kterym se denné setkdvas je polyethylentereftalat. Castéji je tento
druh plastu oznacen zkratkou PET. Jeho strukturni jednotka vypada takto:

PET je druh plastu, ktery se vyrabi polykondenzaci. Pfi polykondenzaci reaguji 2 monomery a vznikd plast —
tzv. polykondenzat. PET navic mGZeme oznacit jako polyester, nebot vychozimi latkami byly kyselina a alkohol.

Ze kterych dvou monomerl je PET vyroben? Vyber spravnou odpovéd. Napovédét by ti mohla pravé strukturni

jednotka:
COOH OH
HyC CHy——OH HOOC——CH,—CH,——COOH
a)
) OH
COOH COOH
COOH
HO——CH,—CH,—OH HO——CH,—CH,——OH
b)
d) CooH

Pokus se vyvodit, co musi obsahovat monomery, aby mohli byt vychozimi latkami pro polykondenzaci:
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Precti si pitbéh o tom, jak svédsky chemik Alfréd Nobel vynalezl dynamit:

Alfréd Nobel se narodil roku 1833 ve Stockholmu do bohaté podnikatelské rodiny.
Vystudoval univerzitu v Paiizi, a protoZe se velmi zajimal o chemii, zatal pracovat
v chemické laboratori na univerzité vitalském Turiné Zde se setkal s vyndlezcem
nitroglycerinu Ascaniem Sobrerem. Ascanio Sobrero vynalezl roku 1847 litku, kterou
nazval nitroglycerin. Sviij objev tajil, nebot’ se jednalo o velmi nebezpecnou litku -

nitroglycerin pii ndrazu exploduje.

Alfréda Nobela objev zaujal a zacal vtovdrné svého otce experimentovat - chtél zajistit, aby manipulace
s nitroglycerinem byla bezpe¢nd. Roku 1864 vsak v tovdrné nitroglycerin presto explodoval a pii explozi zemreli dva
Nobelovi bratii. Nobel si vsak vsiml, Ze jakmile tekuty nitroglycerin nasdkla dievénd podlaha v tovdrné, stal se
nitroglycerin bezpecnou slouceninou. V roce 1865 si nechal patentovat dynamit. Nitroglycerin nechdval absorbovat na
drevéné piliny nebo na kiemelinu. Sestrojil take rozbusku, kterd piivede kusy dynamitu k explozi a kterd je odpalovina

pomocl zdpalné siiiry. Diky dynamitu mohl byt postaven Suezsky priiplav a bylo probourdno mnoho silni¢nich
a Zeleznicnich tunelii.

[9] Zékladni slozkou dynamitu je nitroglycerin. Nitroglycerin je ester glycerolu a kyseliny dusi¢né.
Dopl spravné produkty chemické reakce vzniku nitroglycerinu:

H,C——0H .
o
/
HC—0H + 3 HO—N+\ D ——
H,C OH e}
glycerol kyselina dusi¢éna
i [10] Alfréd Nobel ve své zavéti rozhodl, Ze jeho majetek bude vlozen do fondu, z néhoz bude kazdoro¢né
A udélovéana cena za vyznamné védecké objevy, literdrni tvorbu a zasluhy o svétovy mir. Nobelova cena

w se udéluje od roku 1901 a je dnes obecné povaZzovdna za nejvy$si ocenéni, kterého mlze védec,
umélec nebo statnik dosahnout.

Kteti dva Cesi ziskali v letech 1959 a 1984 Nobelovu cenu a za jaky objev / jaké dilo? (Laureaty a jejich zasluhy nalezni
v literatufe nebo nainternetu.)

e Vroce 1959 ziskal Nobelovu cenu za chemii za objev
e Vroce 1984 ziskal Nobelovu cenu za literaturu

[11] Existuje mnoho vyznamnych ceskych védcl, lékarl a spisovatell, kteri jsou nebo byly adepty
e prof. Otto Wichterle (1913 - 1998) vynalezl kontaktni ¢ocky a umélé vldkno zvané Silon.
e prof. Antonin Holy (1936 - 2012) vynalezl zatim neji¢inné;jsi antivirotika na 1é¢bu HIV a AIDS.
e  Plasticky chirurg Bohdan Pomaha¢, ktery jako jediny na svété provedl v USA tiplnou transplantaci
obliceje a navratil tak oblicej jiZ nékolika znetvoienym lidem.

Predstav si, Ze jsi clenem komise Svédské Kralovské akademie véd a mas rozhodnout, kterému z téchto Ctyf lidi udélis
Nobelovu cenu. Komu bys dal/a pfednost a pro&? Znas néjakého dal$iho ¢eského kandidata?

P38



9.11 Prilohac¢. 11

PL ¢. 11 — Diikazy prirodnich latek v potravindach (strana 1)

Dukazy prirodnich ldtek Zapaman s

A Zivé organismy se skladaji z organickych
= v po travinach a anorga-nickych litek. Organické litky, které
vytvareji tela zivych organismi, se oznacuji jako
piirodni latky a patfi mezi né sacharidy, lipidy

T v s s a bilkkoviny. V tele ¢loveka jsou znich nejvice
| S—) Pracowni list pro 9. ronik Z5 zastoupené bilkoviny. Telo rostlin je naopak
(a odpovidajici roéniky viceletych gymnézif) tvofeno predeviim sacharidy.

Legenddrni kostka cukru byla poprvé vyrobena v jihoc¢eskych Dacicich. Védél/a jsi to? Dnes tam
md kostka cukru dokonce sviyj pamdtnik. Kuchyiisky cukr, chemicky sacharoza se vyrdbi
@ G z cukrové repy nebo cukrové trtiny. Sacharoza je sacharid. Sacharidy predstavuji velkou skupinu
piirodnich litek Vdnesni laboratorni’ prdci budes dokazovat rizné piirodni litky v béZnych
a potravindch. K dispozici mds vejce uvarené na tvrdo, roztok bilku v 0,5% roztoku NaCl, miéeko,

med, ovoce, brambory a dalsi potraviny. Naudis se providét diikazy sacharidi a bilkovin riznymi
chemickymi postupy.

[1] Rozfad' nasledujici potraviny podle toho, na které pfirodni latky jsou nejbohatsi. Potraviny bohaté
na sacharidy zapis do prvniho sloupecku, potraviny bohaté na tuky do druhého a potraviny bohaté
na bilkoviny do tfetiho.

Maso, smetanovd zmrzlina, mléko, olej, lusténiny, jogurt, séja, ledovy caj, hroznové vino, sddlo, jatra, mlécnd
¢okoldda, bandny, kofola, madslo, vejce, margarin, ryby, vlasské orechy, chléb.

Sacharidy Lipidy Bilkoviny

[2] Nejprve si fekneme néco o bilkovinach! Bilkoviny vznikaji v organismech spojovanim aminokyselin.
Ke spojovani molekul aminokyselin dochazi tak, Ze karboxylova skupina jedné aminokyseliny reaguje
s aminoskupinou druhé molekuly a odstépuje se voda. Pozorné si prohlédni nasledujici reakéni
schéma. Aminokyselina fenylalanin reaguje s aminokyselinou glycinem:

peptidova vazba

@—cm—md—coon« +  HN CH,——COOH —_— @—cm—clm —+—CO0——NH——CH,——COCH + HO
|

NH, NH,

Fenylalanin Glycin
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Dopln pravé strany nasledujicich reakénich schémat a v produktu vyznac peptidovou vazbu:

HoN CH, COOH + HN——CH COOH —
Glycin cHy
Alanin
@—m Z—C‘H—COOH + HoN TH COOH —
NH, CHy
Fenylalanin .
Alanin

[31 Bilkoviny miZeme dokdazat biuretovou reakci. Biuretova reakce se jmenuje podle slouceniny biuretu,
ktera sice nepatfi mezi bilkoviny, ale obsahuje peptidovou vazbu. Slouéeniny s peptidovou vazbou
davaji pozitivni biuretovy test.

Do zkumavky nalij asi 5 ml roztoku vaje¢ného bilku. Kapatkem prikapni asi 10 kapek 10 % roztoku hydroxidu sodného.
Poté pomalu piikapavej 1% roztok siranu médnatého. Sroztokem hydroxidu pracuj vrukavicfech, i kdyZ neni
koncentrovany.

[4] Popis sva pozorovani. K ¢emu ve zkumavce doslo?

Pozitivni biuretovy test probéhne, kdyz se roztok bilkoviny zabarvi: ........cc.ciiiiiiiiiiii

Stejnym zplsobem — pomoci biuretové reakce — proved' diikaz bilkovin v mléce.

[5]1 Do péti zkumavek nalij roztok vaje¢ného bilku.
® Roztok v prvni zkumavce uchop do drZdku a nad kahanem ho zahrej k varu.
® K roztoku ve druhé zkumavce prikdpni koncentrovanou kyselinu chlorovodikovou.
® K roztoku ve treti zkumavce prikdpni 40% roztok hydroxidu sodného.
o K roztoku ve Ctvrté zkumavce prikdpni roztok modré skalice (pentahydrétu siranu médnatého).
® K roztoku v paté zkumavce prikdpni aceton.

E [6] Popis sva pozorovani. K ¢éemu ve zkumavkach doslo?

| [71 Za domaci ukol vyhledej v literature, jak se tato nevratna zména bilkovin nazyva. K ¢emu by mohlo
A v extrémnim pfipadé dojit, pokud bychom nase télo vystavili teploté vétsi nez 100 °C?
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Pro ¢lovéka jsou sacharidy vyznamnou slozkou potravy. Ziskdvd z nich energii. Rostliny maji tu

vhodu, Ze sacharidy nemusi odnikud ziskdvat (napriklad Cerpat z pidy), ale umi si je vyrobit

G samy. Z jednoduchych anorganickych litek oxidu uhlicitého a vody vznikd za piisobeni slunecniho

zdrenr a zeleného barviva chlorofylu glukoza. Neni tieba plipominat, jak se tato reakce nazyvd.

y Vedlejsim produktem je pri této reakci kyslik, ktery je potiebny k dychdni.

[8] Pozorné si precti nasledujici text o sacharidech a odpovéz na otazky pod nim.

Kuchyiisky cukr, neboli sacharoza, je disacharid. Skldd4 se ze dvou monosacharidii - glukozy a fruktozy. Glukoza
i fruktoza obsahuji 6 uhlikii a karbonylovou skupiny (C = 0). Glukoza, kterd se oznacuje také jako hroznovy cukr,
md tuto skupinu na konci retézce, a proto se radi chemicky mezi aldehydy. Fruktoza, neboli ovocny cukr, md tuto
skupinu na 2. ubliku od zacdtku fetézce, a proto se chemicky Fadi mezi ketony. Fruktoza je nejsladst ze vsech
sacharidi. Jinym disacharidem je maltoza, tzv. sladovy cukr. V piirodé se nevyskytuje, ale vznikd stépenim
skrobu pri kliceni je¢mene. Skrob je slozity polysacharid, ktery obsahuje glukdzu a ktery se nachdzi napriklad
vobilovinich. KdyZ lidské télo zpracovdvd potravu, stépi sloZité polysacharidy pomoci enzymii na mensi
Jednotky. Stépenim skrobu ziskime disacharidy, které se rozpadnou na monosacharidy a ty se vstiebivaji
do krve. V buiikich z monosacharidii ziskdvime energii procesem, ktery se nazyva bunécné dychdni.

Kolik uhlikii tvofi molekulu sacharézy? CH,0H

c=—0
Znazornuje vzorec vpravo glukézu nebo fruktézu?

HO—CH
Kde se v piirodé vyskytuje maltéza?
HC——-OH

Jak se nazyva reakce, pti které u rostlin vznikaji sacharidy? H?——OH

CH,OH

Ktery sacharid ma nejvyssi sladivost?

Jakym zpiisobem lidské télo zpracovava skrob?

zkumavek dej asi 5 ml skrobové suspenze. Vyplachni si Usta malym douskem vody a sliny vyplivni
do kadinky. Do jedné zkumavky se Skrobem pridej asi 5 ml slin a nech plsobit do konce praktika.

[10] Na zavér praktika budes provadét diikaz Skrobu ve zkumavkach. Jaké vysledky ocekavas?

[11] Monosacharidy midZeme dokazovat pomoci Fehlingova ¢inidla a Tollensova cinidla. Tato cinidla maji

oxidacni vlastnosti. Pfi jejich reakci s monosacharidy se tato Cinidla redukuji. Fehlingovo cinidlo
obsahuje modré médnaté kationty (Cu®), které se redukuji na kationty médné (Cu'), které maji
&ervenou barvu. Tollensovo ¢inidlo obsahuje kationty st¥ibrné (Ag'), které se redukuji na elementérni
sttibro (Ag°).

Pfipravte si 4 zkumavky. Do dvou dej asi 3 ml medu, do dal$ich dvou nalij asi 3 ml pomerané¢ového dZusu. Proved’ diikaz
monosacharidi v medu i dZusu pomoci Fehlingova a Tollensova ¢inidla.

P4l




PL ¢. 11 — Diikazy prirodnich latek v potravinach (Strana 4)

Postup pfi diikazu Fehlingovym ¢inidlem: Ke vzorku p¥ikapni asi 1 ml
roztoku Fehling I a 1 ml roztoku Fehling II. Zkumavku postav do kadinky
s horkou vodou.

Postup pfi ditkazu Tollensovym ¢inidlem: Ke vzorku pfikapni asi 1 ml
roztoku Tollensova ¢inidla a zkumavku postav do kadinky s horkou
vodou.

[12] Nize je uveden chemicky vzorec glukdzy, fruktdzy a sachardzy. Glukdza i fruktéza maji redukcni
ucinky, nebot redukuji Fehlingovo i Tollensovo ¢inidlo. Sachardza tyto Gcinky nema. Porovnej vzorce
a pokus se vysvétlit, ¢im je zplsobeno, Ze glukdza a fruktdza redukéni tcinky maji a sachardza ne.

CH,OH CH,OH
c=0 o HO—C————0
N
\(I:H “CH—0H
- HO—CH
HO=eH HC—OH HC—OH
HC—OH HC—OH
HO—CH HO—CH
HC—OH HC—OH
HC—OH HC—OH
CH,0H CH,OH
HC—OH HC—OH
CH,OH CH,0H
Fruktoza Glukéza Sacharéza

Ndpovéda: Sacharoza neobsahuje jednu diileZitou charakteristickou skupinu.

BT L= = o] N O "

[13] Nyni se vrat ke zkumavkam se skrobem. Do obou zkumavek prikdpni Lugollv roztok (roztok I, v Kl).
: Pokud je ve zkumavce $krob, mél by se obsah zabarvit modrofialové.

E [14] To je pro dnesek viechno! Zformuluj zavér provedené laboratorni prace.
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. Zap. tuj si:
Chemie ve vztahu S

Chemicky primysl a zpracovani jeho produkti

¥oe Z, A4 4 mize byt hrozbou pro Zivotni prostiedi. OhroZeno
k Zlvo.rnlmu pr‘os.rr‘edl je piedeviim ovzdudi a voda. Zamoreni odpadem
se snazime predchazet recyklaci odpadi
a vyuzivanim obnovitelnych zdroji. S chemickymi
latkami, 1éky a jinym nebezpe¢nym odpadem musi
byt nakladano podle zakona.

Pracovni list pro 9. roénik Z5
(a odpovidajici roéniky viceletych gymnazii)

Znalost chemie a chemickych postupii miize byt pro clovéka velmi prospésnd. Chemicky
primysl vyrdbi mnoho vyznamnych produkti, jako jsou napiiklad pohonné hmoty, hnojiva,
praci prasky ¢i Ieky. Pritom je tieba myslet I na Zivotni prostiedni. Dnesni chemickd vyroba jiz
nase zZivotni prostredi neohrozuje tak jako nezodpovédnost spotiebitelii. Mnoho chemickych
ldtek se dostdvd do piidy nebo do vody, coz miizZe zpiisobit mnoho problémii. Pojd'me se podivat,
Jak bychom se sprdavné méli chovat, aby nim nase znalost chemie prinesia vyhody, ale zaroveil
nezpiisobila ekologické katastrofy.

[1]  Pfi Cinnosti ¢lovéka vznikd mnoho latek, které znecistuji Zivotni prostiedi. Vyber z nasledujici nabidky
3 véci, které povaZujes$ za nejnebezpecnéjsi pro Zivotni prostfedi. Napis, jaké jsem dasledky téchto
vlivl, a zhodnot jejich prispévek k celkovému znecisténi Zivotniho prostredi:

a) Vyfukové plyny automobill

b) Uniky ropy a jejich produktti do more.

c) Nadmérné vyuZivani pesticidl a primyslovych hnojiv v zemédélstvi.

d) Neochota obyvatel tfidit odpad.

e) Kouf ztovaren a tepelnych elektréaren.

f) Vypousténi odpadnich vod z primyslovych aredld do vodnich toka.

g) Nadmérné uzivani antibiotik a jinych |é¢iv nejenom v |ékafské, ale i veterinarni praxi.
h) Havérie jaderné elektrarny.

[2] Kaidy clovék by si mél byt védom nakladani s odpady. Vypis alespori 2 typy odpadi, které patfi
do kontejneru znazornéné barvy:
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[31 Doplri chybéjici slova o provozu automobil.

Dnesni automobily jezdi na [ ] ci [ ] Obé tyto pohonné

hmoty se ziskavaji z :] Pri jejich spalovdni vznikd v nejvétsi mire oxid
[ ] a[ I ProtoZe vSak ropa obsahuje hodné siry a dusiku mizZe se ve
vyfukovych plynech objevit i oxid :] a oxid E Pokud vznikd také
jedovaty oxid uhelnaty, mélo by ho v automobilu zachytit zarizeni, které oznacujeme jako

D vyfukovych plynd. Uvnitr tohoto zarizeni dojde k zoxidovdni oxidu uhelnatého

na relativné neskodny oxid : !

[4] Casto se hovoti o vodiku jako o palivu budoucnosti. Jak se li$i produkty spalovéni benzinu (zemniho
plynu) a vodiku? Doplri produkty chemickych reakci spalovani benzinu (oktanu), zemniho plynu
(methanu) a vodiku. Rovnice vycisli.

CgHig+ 0, > CH,+ 0, —> H,+0, >

V ¢em je vodik ekologi¢téjsi nez benzin @ ZemMNIi PIYN? ..o.viiic ittt bbb e e s e bbb e e s sasbeere s s enaens

[51 Do mapy CR zakresli co nejvice mist, kde jsou:
a) Tepelné elektrarny
b) Vodni elektrarmy
c) Vétrné elektrarny
d) Jaderné elektrdrny

[6] Kterydruh elektrarny bys chtél/a mit v blizkosti
svého bydlisté, kdyby sis musel/a vybrat?
Svou odpovéd zdavodni:

[7]1  Vysvétli, co je to smog. Jak vzniklo toto slovo a jaky je jeho vyznam. Kdy a kde se s timto typem
znecisténi ovzdusi setkdvame?

[8] Znecisténi vod je jednim z nejvétSich problémd. Vypi$ alespon 3 zdroje znelisténi povrchovych
a podzemnich vod a rozhodni, ktery z téchto typl vod je vhodnéjsi pro Gpravu na pitnou vodu.

Zdroje znecisténi vod:

Pro dpravu na pitnou vodu je vhodnéjsi: . protoZe
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V soucasné dobé stdle roste spotieba léciv a dalsich vyrobkii farmaceutického primysiu.
Nejvétsim problémem se zdd byt jejich iinik do odpadnich vod, odkud je velmi téZké je
odstranit. Nékteré litky se tam dostdvaji spolu s moci nebo stolict jejich uZivateli. Velkd
vétsina litek obsaZenych v Iécivech se tam vsak dostivd nesetrnou manipulaci se
zbyvajicim lécivem. Napriklad antibiotika je vZdy tieba dobrat, i kdyZ priznaky nemoci
odeznéli. NepouZitelné lécivo je nutno vritit do Iekdarny, nikoliv vyhodit do komundlniho
odpadu. Pii desti se totiZ nebezpecné ldtky dostavaji ze sklidek do vodnich toki.

[9] Piitad druhy IéCiv k jejich pouziti: Analgehika Rimatel T
= 250 .
Dormicum —— =
anestetika o P
4 St Gy ibiotik
“ ——m
A l g Ly g antibiotika
2 S TH  sedativa
hypnotika il S
-
tlumi ¢éinnost 1é¢i
nervové soustavy [ zmiriiuji bolest ][ pouzivaji se ke znecitlivéni ][ vyvolavaji spinek ] bakterialni onemocnéni

[10] Dle Iékarenské vyhlasky musi mit kazda Iékarna kontejner na nepouzitelné lécivo. Jakym zplsobem je
pak s léky v dnesni dobé déle nakladano? Vyber spravnou odpovéd, diskutuj se spoluzaky:
a) Lécivajsou likvidovana pfimo v 1ékarné.
b) Léciva jsou za poplatek zlikvidovana specializovanou soukromou firmou.
¢) Léciva jsou vybirana a likvidovana Statnim titadem pro kontrolu léciv.

d) Léciva jsou odvazena na skladky nebezpe¢ného odpadu.

[11] Hormonalni antikoncepce Zen v odpadnich vodach je velmi vyznamnym aktudlnim problémem.
Do vody se dostévaji zenské pohlavni hormony — estrogeny. Co mohou tyto latky zpUsobit v fekach?
a) Vyrazku na kizi pii koupani.
b) Uhyn vodnich Zivotichii.
¢) Nadmérny rist vodnich Fas.

d) Neplodnost samicek, pfipadné i sameckii ryb.

Se znalosti spravné odpovédi zhodnot, jaky mze mit tento zplGsob znecisténi vliv na ekosystém vodniho toku:

[12] Vchemické laboratofi jsi pracoval/a sorganickym rozpoustédlem
chloroformem. Chloroform neboli trichlormethan je drazdiva latka, ktera

muiZe negativné ovlivnit zdravi ¢lovéka.

Vypis bezpec¢nosti opatieni pfi praci s chloroformem:

Jak naloZi§ s prebyte¢nym rozpoustédlem?
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V tomto pracovnim listu byly pouzity nasledujici obrazky, které byly stazeny dne 4. 3. 2014:

www.abstore.cz/plastove-kontejnery-na-odpad?dir=down; http://www.biofestival.cz/jak-spravne-tridit-odpad

Kontejnery: http: 1 K 2
http://www.amic.cz/tiskove-stredisko/asekol/fotoarchiv/cerveny-kontejner-na-elektroodpad/
Slepa mapa: http://www.zemepis.com/smkrajem.php
Anestetika: http://www.zemepis.com/smkrajem.php

Analgetika: ht

Antibiotika: http://www. mizici.com/article.php?aid=65

Hypnotika: http://vesvnorme.net/preparaty/dormikum.html

Sedativa: http://www.sportovni-kynologie.cz/ze-sveta-psu/pes-a-silvestr/#prettyPhoto
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. Separaéni metody [ #es

Smés je latka, ktera obsahuje 2 a vice chemicky &istych
=] a chemické nddobi latek (tzv. slozek smési). Smés nema chemickou znactku
ani vzorec. PF pripravé smési (napfiklad pfi

rozpousténi kuchynské soli ve vodé) nedochazi
T v . = k chemické reakei, nevznikaji ani ikaji chemické
Ci‘) Pracovni list pro 8. rocnik ZS vazby, a proto lze smés opét rozdélit na piivodni slozky.
(a odpovidajici roéniky viceletych gymnazii) K tomu ndm slouzi tzv. separacni (neboli oddélovaci)
metody.

Ahoj, mé urcité dobre mé znas! Jsem molekula té nejbéznéjsi litky, se kterou se denné potkavds. Ty

/ \ bilé malé atomy jsou atomy vodiku a jd jsem atom kysliku a dohromady vytvdrime vodu. Dnes nds
Cekd jedna z tvych prvnich laboratornich praci. Pripomenes si, jaké chemické nddobi a pomiicky se
vyuzivaji v chemické laboratori a poté je vyuZijes pri pripravé chemického koktejlu. Jak s koktejlem
naloZime, si zatim nechdm pro sebe. MiZu ti vsak prozradit, Ze dnesni laboratorni prdce se bude tykat
smési; chemicky cistych litek a rozdilil mezi nimi.

[1] V3echny latky, které obsahuji 2 a vice sloZek, nazyvame smési. Naproti tomu existuji chemicky ¢isté
latky, které obsahuji pouze jednu slozku, kterou maZeme vyjadfit chemickou znackou nebo vzorcem.
Podivej se na obrazky a rozhodni, zda se jednd o smés (S) nebo chemicky &istou latku (CHEL):

S CHEL &

[2]  CtyFi #aci pracuji v chemické laboratofi a vyrabéji rizné smési:
a) Anicka smichala v kédince vodu a olej.
b) Lukés nasypal do kédinky s vodou kuchyfskou sul a ty€inkou smés michal, dokud se sl nerozpustila.
c) Eliska rozdrtila $kolni kfidu, malé kousky dala do kddinky a zalil je vodou.

d) Filip nechtél pripravou smési ztratit &as, a proto si uz z domova prinesl v lahvi¢ce vzorek bilého vina,
které dostal od tatinka (maji totiz vinny sklipek).

Navrhnéte, jakym zpGsobem by mohli Zici oddélit pavodni slozky smési. Filip pfedpoklada, ze by se mu mohlo
podafit vyrobit Cisty lih.
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3]

Kazdy z Ziki bude postupovat jinym zpisobem. Anicka potrebuje rozdélit dvé nemisitelné kapaliny,
Eliska musf oddélit pevnou Itku od kapaliny. Lukds potrebuje ziskat sil v pevném stavu ze slané

_)‘mdy a Filip to md nejspis nejtézsi; protoZe bude oddélovat kapalny Iih z bilého vina. KaZdy Zdk si

musi sestavit svoji separalni aparaturu, kterd se hodi na oddélenf sloZek jeho smési. Jakmile

 aparaturu zkontroluje ucitel, mize se pustit do prdce!

Doplfi tabulku v zévéru stranky utfidénim pojmi a obrazki v rémeécich. V prvnim ramecku je priklad
smési, kterou Zici pripravovali. Ve druhém ramecku je chemicky nazev této smési. Ve tfetim ramecku

je ndzev separacni metody, kterou Zaci provadéji a ve ¢tvrtém je obrazek aparatury, kterou Zaci pfi
oddélovani slozek pouziji.

driak na banky
délici nalevka

t———— kadinka

Sklenéna tyi
na tyGinka 3 .
Fitraéni papir

Filtraéni kruh

jméno Faka priklad smési nazev smési nézev metody Zislo aparatury
Anicka olej t vody Chql2 e usazova hi 1
Lukas Sal +vodg | koztek w&-{éﬁ%ﬁ%@?}? 2
Eligka liidad vodg | Suspense 5 beace 3
Filip Voda+ [k roztok J@ﬁlilq ce 4
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/ \ Ted’ se spolu pustime do laborovidni. Priprav si kddinku, sklenénou tycinku na michdni, plastovou
IZicku, odmérny vdlec a trecf misku s tlouckem. Do kddinky nalej 200 ml vogf z kohoutku, 50 ml
Iniho oleje, 2 IZicky kuchyriské soli a 45 rozdrcenych kdvovych zrn. Zrna rozdrt’ ve treti misce
s tlouckem. Pripravili jsme smés, kterd je znimd jako ,Frankensteimiv koktejl.” Chtél/a bys tento
koktejl ochutnat? Radéji ne, jsme v laboratori a jist a pit tady ndm zakazuje rdd bezpecnosti prédce.

[4] Podle ndvodu v Sedém ramecku pfiprav Frankensteinlv koktejl:
e Pomuicky: Kadinka, plastova lZicka, sklenéna tycinka, odmérny vélec, tfeci miska s tlouckem.
e Chemikalie: Voda z kohoutku, stolni olej, kuchyriska stl, kdvova zrna

Popis vlastnimi slovy, jak koktejl vypadd. Jedna se o homogenni nebo heterogenni smés?
AT~ o leheacce.. ki 5.4.[ he. ’l.’:.ﬁ'../.‘?.'i\./. he } P....,‘.(.':§.t!{ﬁ....Q.’..?K}.e..,..v.@....,k.fe.k.o:..)n/.eMo.g...[z..o.q.dyf
AR i B

{1 Q{‘Gyoq Chnl SMé.S
S ;

[5] A nyni té ¢ekd néco narocnéjsiho. Zkus od sebe znovu oddélit slozky této smési! Tvym tkolem je
ziskat z Frankenstinova koktejlu zpatky vodu, olej, stl a kdvova zrna. Pracuj dohromady se spoluzaky
a navrhnéte vas vlastni postup. (Pozn.: Neni tfeba ziskat plivodni hmotnosti a objemy, staéi pouze vzorky latek.)

[6] Béhem price je nutné postupné oddélovat slozky smési. Jakych chemickych nebo fyzikdlnich
vlastnosti bylo vyuZito pfi oddélovéni slozky A, B a C? Védél/a bys jak se dand metoda nazyva?

Metoda A: pf”"‘«‘ G
e

Metoda B: 4492 S

Metoda C: Temsaws 6. Jali2ace

rozdilng hustota litek odpateni kapalné slozky

[7]  Zamysli se, co bylo cilem experimentu a pokuste se struéné vyvodit zévér. Zavér budes uvadét na
konci kaZdé laboratorni prace, mél by byt struény a vystizny a mél by obsahovat, k éemu si bhem

své laboratorni prace dospél. /V
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Vyplnény PL €. 2 — Separacni metody a chemické nadobi (Strana 4)

Pokud lezi pred tebou 4 Petriho misky s vodou, olejem, soli a kdvo vymi zrna, nezbyva mi nic jiného nez ti
\' pogratulovat. Zvlddl/a jsi to vyborné! Nynf se jesté pojdme podivat na to, jaké chemické nddobl a
pomiicky jsi pri laboratorni prdci vyuZil/a. Laborator je viastné takovd kuchyné VzZdycky je
nejvyhodnéjsi poilé]t na danou cinnosti to nddobi, které je na to uréené. A proto je dobré védét, jak se
nddobi nebo pomiicky jmenujf a k cemu se pouzivajl.

4

[8] V nasledujicich vétach jsou ukryty ndzvy chemického nadobi a pomucek, které jste pfi vasi
laboratorni praci pouzili. Odhalte ve vétich chemické nadobi nebo pomiicky a zakreslete, jak

N

B
Pripravit ndlev kakaa, mléka a cukru neni te’z’ké:..’.\..a{)..e.‘!].t.q .....................

Nejmladsi ze tfidy je najisto Jana: S‘*? J:’DI SO . 71
| &
Ndsledujici chemické nddobi nebo pomicky popiste a zaradte ho ‘

[9]
i do jedné ze skupin: Varné sklo, odmérné sklo, porceldanové nadobi
nebo laboratorni pomucky.

vypadaji. —
Danka, Hanka a Iva maji radi chemii: ‘{ﬂ}"ﬁh ................................................ s

/
Ackoliv je nase skola novd, leckdo se nad tim zamysli: ...\/.Q../.?..Q ..........................

=

5
{ 3 | | edmerhe’ Froe
Z Y2
: Ll baw ku
= | | T 1
5 1\ |
. z 4 |
}‘:—n”«ﬂ =i / \ |
$ kalatym { A
N7
dhein ) e
\ \
J J J
— S
— AeSTk S Brokin >
KAl Y T barley " banka keystuliagn’ miske
Varné sklo: "8“}' QOdmérné sklo: Porceldnové nadobi: Laboratorni pomucky:

)TmlJ‘h‘(c” lna.:l@,‘ S ),.‘L,L',. W"‘-"i"‘”"{ valve ted migka

)
firojnoZka
-‘"..("n’.l‘y“[tzn" bad ke

Jfr:,\))ml.'?m".n'- Mlsk"\

o d v G R ich

(Jyfa/( hy })p.';,f7

[10] Na zavér zkus vylustit tajenku. Najde$ tam nazev veli¢iny, se kterou se bude$ v hodindch chemie
Zasto setkavat. Viastnimi slovy vysvétli, co vyjadfuje a vjakych jednotkach ji muzeme najit

v tabulkach.
.| B[ |L|T IRJA|C|E
'\, Separaéni metoda ana ilné velikosti éastic jednotlivych slozek < -] ”
smési, vyuiva se hlavné pii oddélovani pevné latky od kapaliny. 2. [0 D P A RIS v |4 N ] |
%, Pfeména i z kapalného do p 2 3. |V s A 2|9 |Vv A N "
2 > o i 2 plynného do kapalnéh
(/\, Separaéni metoda zaloZend na klesani pevnych &astic ke dnu ve smési pevné 4. * l4 k ’ ﬁ M L &l é
a kapaliny. 5. 1S g
5. Preména izp dop éh v B ! h A < [;—]
8. Separaéni metoda zaloZena na odpafeni slozky s niZ3i teplotou varu ze smési 6.[D|E Is|T|I|Lt]A l" E
dvou kapalin. V] s
\ Separani metoda zalozend na odpafeni kapalné slozky z roztoku pevné a 7. K P\ 5 L A L '_ M A’ ¢ E l
kapalné latky. 8| T |vI|M INMUITD
\ e fzkapalnéhs;do pevpéh o.fcHR]o|MA | T|O|6|R B E
9.  Separaéni metoda zaloZend na unaseni a rozdilné propustnosti slozek smési 2 M o 5 A ! =
v rozpoustédiu. 10. E el E
10. Pieména iz plynného do pevnéh D S v = Hidje IJ
11, Preména i 2 pevného do kapalnéh 1L [T |A|N |
Tajenka: Ro z}m’ )’mﬁr ..... se udavé v jednotkach X9, latky ha 4..‘.7.0"1 ooy ‘h‘J-"‘L .....
a vyjadfuje...... V.’.“..St."'..%t. ! tvorit uSie k
- ] . { ( P
e MMULQ\HMW amgunhs’ W,;\M,w
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Vyplnény PL €. 3 — Atomy, molekuly a ionty (strana 1)

B .l

i [11

Atomy, molekuly, ionty

a periodickd soustava prvkii

Pracovni list pro 8. roénik Z35
(a odpovidajici roéniky viceletych gymndzif)

z

Chemické latky se skladaji zatomi. Atom obsahuje
kladné jadro, kde je soustfedéna vekerd hmotnost
atomu a kde se nachazeji kladné protony a neutrini
neutrony, a elektronovy obal, kde se nachézeji zaporné
i Nepérové clel gch atomd se
mohou spojovat za vzniku molekul. Pokud atom ztrati
nebo ziskd elektron, stane se elektricky nabitou Séstici,
které fikdme ion. Zaporné nabity ion se nazyvé anion,
kladné nabity ion se nazyva kation.

Ahoj, jsem sulfidovy anion a budu té provdzet ilohami na tomto pracovnim listu. Atomy sity
maji kolem sebe 6 valencnich elektront, a proto také lez v VLA skupiné periodické tabulky. Ja
mém kolem sebe 8 elektrond, ziskal jsem navic dalsi 2 elektrony a stal jsem se ziporné nabitou
&istici, které se k4 anion. Anion siry, ktery mé o 2 elektrony vice nez atom sity se nazyvd sulfid
nebo sulfidovy anion. MozZna ses ted’ dozvédél/a mnoho novych informaci, kterym nerozumis.
Pokud ale vyiests vsechny iilohy, tyto informace pro tebe ziskajf smysl a vsemu porozumis.

Vylusti nasledujici mezerovou 3ifru. Do stfedu tabulky vidy doplft pismeno, které se nachazi presné
mezi dvéma napsanymi pismeny. Poté podle vlastniho dsudku doplfi interpunkci a vylusti tajenku.

KijodwojnS | J X I RISNTET S| U|N g D| M| X B| Z:4iR | S
LIA TR [ Y =l ks ta (Dl O T RIEMLD T - | L IAAS L
M|(B|U|[L]|Z KUEETIP | V olwl| e | s|Flelz DI B8FT |G
ChiB "D | ‘L | Ch J S=~14D | Q )S L Q Cll J Zjelisd D 2 |8 N
CIEELA T PR TE (R A =T Ik TR 1€ [ = |A VT
D|F|N]|J ] T L R e L S J L|{B|N|F 81 0. lep
L | X Z|S|N|L[X R|D B|Z|[R|S|N R|O|N I ]
Aly Aoy [ = [SIE=1C[ASIrlal=[3]2IO1J LU
N | Z Bab.U. L .l Z FioduF. BilB ol Bdold LaR T.LQ | P | B2V
I | Ch 3 g1X| s LU zra)| D 1 |Ch L{N|K|D]|J T KSR
T =l Al - VIY [ rIVATr[EP 1T [ -TalOILIEIN[U] L
K B wlizju|w|B|S|FlK]J N|P|M|F L{VvV|iM|2Z
[2]  Na obrézcich jsou zndzornéné riizné létky, pfifadte obrézek k textu, ktery ho vystihuje.

o 77
g3 %

e

%

o®

jednoho druhu (atomy médi), které
jsou uspofadény do pravidelné
struktury, tzv. krystalické mfzky.

\./

Prvek méd tvoii pouze atom/ Atomy plyni, napiiklad chlom,?<Pokud se do molekuly spoji atomy
spojujf ve dvouatomové molekuly,
které jsou v latce volné rozptyleny.

riznych prvki, vznikne slougenina.
Napifklad voda ma ve své
molekule 2 atomy vodiku a jeden
atom kysliku.
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U [31 Vlastnimi slovy se pokuste vysvétlit, jaky je rozdil mezi prvkem a slouceninou.

Prvek je litka, mﬁ_éfﬂéﬂz /‘% Aowse Wé JM /{*M/éf‘.’

Slougenina je latka, ktera Mﬂ@} Q»MJ\M’S% A,
>
1)

Slovo atom zavedl jiZ ve Starovékém Recku ucenec Démokritos. Predpokidal, Ze vSechny ldtky
Jsou sloieny z d4le nedélitelnych &istic, které nazval atomy (z Feckého dtomos = nedélitelny).
My dnes vime, Ze atomy opravdu existuji, ale také vime, Ze je miZeme dile délit. Atomy se toti
Mdaj[zm:hv&ctm kterym Fikime elektrony, protony a neutrony. Protony a neutrony se
nachézeji vjédre atomu a elektrony tvorf tzv. elektronovy obal. Pokud atomu odebereme
elektrony, nebo mu naopak néjaké pridime, vznikne cdstice, kterou nazyvime ion.

[4] Na zikladé predchoziho textu se pokus spojit ndzvy mikrocastic s jejich symbolem, umisténim,
nébojem a hmotnosti.

nazev umisténi naboj hmotnost

A b
NEhsi At C e iy i
[5]  Na obrézku jsou zndzorn&ny atomy vodiku a kysliku. Atom vodiku obsahuje 1 proton, 1 elektron a 1
neutron, atom kysliku obsahuje 8 protond, 8 neutronli a 8 elektrondi. Elektrony, které se nachézeji
v posledni zapInéné vrstvé, se oznacuji jako valenéni elektrony. Pomoci popisklii popis nasledujici

obrézky. (Pozn. polomé ého jadra neodpovidd pomérové poloméru elektronového obalu),

o ~Proton/y- E
__-meutron/y..—.

/ ~elektron /Y
——=~—yalenén( elektron/y

U [6] Podivej se do své periodické tabulky prvki. Vysvétli, jak souvisi poget valenénich elektron atomi

prvk( s umisténim v periodické tabulce
w//f ik, a,’/e /’(%
M WM[M’ e {%Aﬂn Ll A/étﬂ/f //

MW@Z/WMMWM%M ﬂ?ﬂ%ﬁ/é
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71

Z obrézku je zfejmé, Ze elektrony se v atomech vyskytuiji v elektronovych vrstvach. V prvni vrstvé se
nachdzeji vidy max. 2 elektrony. Do druhé vrstvy se vejde max. 8 elektrond. Podivej se do své

periodické tabulky na pocet prvkl v jednotlivych Fadcich (tzv. periodach) a rozhodni, kolik elektront
se mlize maximalné nachézet v dané elektronové vrstvé.

2. vrstva (L)

3. vrstva (M)

4. vrstva (N)

5. vrstva (0)

6. vrstva (P)

7. vrstva (Q)

1. vrstva (K)

¢

s

A

15

iy

oo\

2—

Udaje o poctu protond, elektrondi i neutrond mizeme Jjednoduse vycist z periodické tabulky.
Prvky jsou v periodické tabulce sefazené podle protonového Gisla, které se uvddi jako levy dolnf
index u znacky prvku a znadf se Z. Protonové (islo uddvd pocet protoni a zdroveri i celkovy
pocet elektrond, Jako levy horni index se u znacky prvku uvidi nukleonové &islo, které udavd
pocet nukleond. Nukleony (z latinského nucleus = Jjadro) jsou Cdstice vjddre, protony a
neutrony. Pocet neutronii tedy miiZeme vypocitat jako rozdil nukleonového a protonového Cisla.

[8]) Do vynechanych mist doplfi znacku prvku, kterému odpovidé dané protonové a nukleonové &islo.

Mazes vyuiit svoji periodickou tabulku prvkd.

oL U s |4 AN
e T, Sk %
Q @ Doplii né.sledujic[ tabulku, které vidy udava nazev pr\til(u, jiho zt.\at‘..ku, pocet protonﬁ,.elektrom‘: a
neutronil a protonové a nukleonové &islo. Opét vyuiij svoji periodickou tabulku prvka.

Nézev prvku Znatka Polet p* Polet e Potet n® Z A
Cﬁ/’&% 7/ ﬂ/ A L/L‘z /f; 5 7 47 108
Vapnik_ s 10 29 20 26 40
Bomd | Si 1Y v i 17 28
,a:,",w Y K 41 19 )9 Y 39
Py | 4 5 > ey - 10

[10] Rozhodni, zda plati nésledujici tvrzeni (zakrouzkuj ANO — NE), nespravna tvrzeni oprav.

ANO -@

Atom se sklddd z kladného jédra a.m o /
i) U~ p{/fz /7,

ANO -@

Atom je jako celek zépeeré nabity.

%
L L

e

Elektrony posledni zaplnéné vrstvy se oznacuji jako valenéni elektrony.
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/ \ Valencni nepdrové elektrony se mohou spojovat s vale¢nimi nepdrovymi elektrony jiného atomu
a vytvaret tak molekuly. Toto spojeni se nazyvi chemickd vazba. Chemickou vazbu tvoii vZdy 2
elektrony. MiiZe se ale stdt, Ze oba elektrony chemické vazby se prisunou k silnéjsimu (Fikime
elektronegativnéjsimu) atomu a nastane situace, kdy md jeden atom nadbytek elektroni a ziska
tak zdporny nédboj (takové istici Fikdme anion) a jeden atom md naopak nedostatek elektroni a

2_ ziskd tak kladny naboj (takové castici fikdme kation).

protond.

pt: 4§ e 4L p: 4;1 e 7;

[12] Do schématu zapis, kolik elektronii musi dany atom pfijmout nebo odevzdat, aby z néj vznikl

[11] Napis, kolik protonli a kolik elektronli obsahuji nasledujici ¢astice. Nezapomen, Ze elektrony jsou
zdporné Eastice. Anionty maji vice elektron( neZ proton( a kationty maji méné elektroni nei
i prislusny ion (dopln Eislo a také prislusné znaménko):

[13] V pfedchézejicim Gkolu zakrouZkuj anionty modrou barvou a kationty &ervenou barvou. Potom se
podivej na umisténi téchto prvkl v periodické tabulce. O kterych prvcich mGzeme Fici, Ze vytvéfeji
obvykle kationty a o kterych, Ze vytvareji obvykle anionty?

o Sira a kyslik patfi mezi ...... %7. ................ a tudiz snadnéji vytvareji %/W/“ .........
y

o Zinek a sodik patii mezi ... 2fAL L x........ a tudi snadnéji vytvateji ... A0t A G......
/u

[14] Viastnimi slovy vysvétli, &im se lisi atom siry a sulfidovy anion, ktery té provazi timto pracovnim
listem.
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B Z =
) ’ ’ v ’
Y Latkové mnozstvi Litkové mnozstvi je z4kladni chemickd velicina,
. ktera se zna&i n a ma jednotku mol. 1 mol kazdé
ras litky mé jinou h H jednoh
PN ¢ 3s = > molu jeme jako molarni h latky a
e - Pracovni list pro 8. rocnik ZS Jjednotlivé prvky ji maji uvedenou u své znalky
~ (aodpovidajici roéniky viceletych gymndzif) v periodické tabulce prvki.

Vitim té u dalstho pracovniho listu, jsem atom uhliku! Latky kolem nds jsou tvoreny ¢dsticemi -
atomy, molekulami nebo ionty. Chemik miZe mnoZstvi litek v soustavé vyjddrit rizné, napriklad
pomoci hmotnosti, objemu, anebo také pomoci poétu édstic. Pravé pocet cdstic se v chemii vyuziva
nejvice. Bylo zjisténo, e ve 12 g uhliku, ktery obsahuje pouze atomy ‘iC, je priblizné
602 300 000 000 000 000 000 000 (¢ti 602,3 trilliard) téchto atomi. To je opravdu velké cislo!
Abychom v$ak nemuseli pracovat s tak obrovskymi &isly, byla zavedena velicina, kterd se nazyvi
ldtkové mnoZstvi. Latkové mnoZstvi mad znacku n a jednotku mol.

[1] Latkové mnoistvi je zdkladni chemicka veli¢ina. Latkové mnoistvi 1 mol pfedstavuje pravé tolik
Castic, kolik se nachazi atoma uhliku 1§C v télese o hmotnosti 12 g, které je tvorené pouze timto
typem atomd.

1 mol ............ asi 602 300 000 000 000 000 000 000 &astic ............ asi 6,023 - 10 &astic

Doplii do tabulky, kolik ¢astic pfedstavuje dané mnoZstvi moli a kolik mol pfedstavuje dané mnoistvi astic.

Pocet mola Pocet castic (piibliing)

2 moly /',210‘7 C > 1023
5 molt 30 AT . 107
08 e 3,0115 - 10

[2] Slovné popis, jak jsi vypocetl/a pocet mold, kdyZ jsi mél/a k dispozici pocet Eastic (3. Fadek tabulky).
V popisu se zaméf na to, jakou matematickou operaci pouzijes (s¢itani, od¢itani, nasobeni, déleni) a
. jakeé Cislo sectes/odectes/vynasobis/vydélis ... a s jakym.
X O A e ;

........ St Rosssss N e VS lem G .0L%

Pro vypocet latkového mnoistvi existuje vzorecek, ktery jsi ale jiz v dkolu 1 vyuZil/a a ani jsi o tom nevédél/a. Tento
vzorecek vypada takto:

n=-— latkové mnozstvi (mol) = poLeedsiic
A 6,023 *10%3 mol~*(Avogadrovo konstanta)

[3] Vypotitej s pomoci vzorecku, kolik molli predstavuje 4,8184 - 10 &astic.
4 348 : COLI=UL imolt
Tty f A 2

——
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Chemické reakce zapisujeme pomoci chemickych rovnic. Pri chemické reakci Zidné atomy
nevznikaji ani nezanikaji, pouze se preskupuji. Chemickd rovnice ndm frikd, kolik molekul
vychozich litek se musi srazit, aby vznikl piisiusny pocet molekul produktii reakce. Ve spravné
zapsané chemické rovnici je na levé i pravé strané shodny pocet atomil. Cisla pred vychozimi
ldtkami a produkty oznacujeme jako stechiometrické koeficienty.

[4] Na obrézcich jsou schematicky pomoci modeli zakresleny chemické reakce. Zapis tyto chemické
reakce pomoci vyéislenych chemickych rovnic s vyuzitim chemickych znacek a vzorcd.

o+ “ o C‘) C‘)
a
+“ - ‘) & T. + ‘L —)1"4“

"‘», 2 £y ‘H p] \,"
e

00 0O N. N
2, 9@ - %’ %3 T N

[5] Dne 26. zafi roku/n..: ziskal Eesky kral Pfemysl Otakar |. vyznamnou
listinu potvrzujici nezavislost a svrchovanost ceského statu — Zlatou
bulu sicilskou. Jak uréite tento rok? Nejdfive upravte schéma
chemické reakce na chemickou rovnici. Potom ze viech koeficientd
(smérem zleva doprava) zjistite pfislusny letopocet.

/.. Ca(OH), + ... HCl = ... CaCl, + ... H,0

[6] 3 #ci provadéli pokusy v chemické laboratofi. Anicka spalovala hoftikovou pasku, Jirka pfipravoval
kyslik rozkladem peroxidu vodiku a Filip provadél reakci sodiku s vodou. Viichni 3 Zaci si zapsali
; chemické reakce pomoci reakénich schémat.
Vil

Ani¢ka Lamg o-L.0y ~ Juimgo
[1 50 mol ] r . mol ] ¢ 1Y mol
e —
Jirka G H0 o 4. Hzo + LLaOh

** mol

— 1

[0,25 mol ] [w‘ mol
Filip TNn 4 A0 . LsNsOH # il

F’ mol ] rO,BOmOIJ ;TT-I;;I ‘.: |’ mol;)

Uprav schémata na chemické rovnice (vycislenim). Do rameckd pod nimi doplfi, kolik moli vychozich latek spolu
reaguje a kolik mold produktd pfi reakci vznikd, je-li latkové mnoZstvi jedné z vychozich latek pevné stanoveno.
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1 mol vody (H:0) vizi 18 g 2 moly vody vz 36 g a t¥i moly vody vizi 54 g. Pomér mezi
hmotnosti litky a litkovym mnoZstvim je vidy stejny a oznacuje se jako moldrnf hmotnost.
Moldrni hmotnost latky se znaci M a md jednotku g/mol. Predstavuje hmotnost 1 molu dané litky.
Molérni hmotnost jednotlivych prvkil najdeme v periodické tabulce, molrni hmotnost slouceniny

Pro vypocdet molarni hmotnosti existuje vzorecek, ktery vypadad takto:

hmotnost (g)

-m srni & RS
M n molarni hmotnost (mol ldtkové mnozZstvi (mol)

Molarni hmotnost slougeniny Ize uréit s pomoci periodické tabulky, kde jsou uvedené molarni hmotnosti jednotlivych
prvki a tento vzoreéek pak mizeme vyuzit k vypoctu latkového mnozstvi z hmotnosti latky nebo naopak.

[7]1 Najdiv periodické tabulce moldrni hmotnosti vodiku, kysliku a chloru. Nalezenou molarni hmotnost
zaokrouhlete na jedno desetinné misto.
%S

M(H)="dl...g/mol  M(0)="80..g/mol  M(Cl) = -Lo.... g/mol

[8] Vypotitej molarni hmotnost molekul vody (H,0), amoniaku (NHs), kyseliny sirové (H,SO,) a modré
skalice (CuSO; - 5H,0). Celkovou molérni hmotnost vypocitej jako soucet molarnich hmotnosti

jednotlivych prvka.

M(H,0) = /}& ..... g/mol =2-M(H) +1-M(0)

M(NH;) = /1"1' g/mol e et

M(H,S04) = ...5... g/mol . S Y N

M(CuSO4-5H,0) = L35, g/mol i o L e ol st *
L i T o SR )

Kolik véZi 1 mol? Z nalezenych udaji je ziejmé, Ze 1 mol kaZdé Iatky md jinou hmotnost a
tudiZ zaujimd i jiny objem. Prohlédni si fotografie, aby sis umél/a predstavit, jaky objem asi
zaujimd 1 mol zinku (obr. 1), 1 mol siry (obr. 2), 1 mol vody (obr. 3) nebo 1 mol modré skalice
(obr. 4). A poté se muzes pustit do pocitani priklada!

65gZn 32gS 18 g H20 250 g CuS04 * 5H20
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[9] Vypocitej, kolik gramii vazi 3 moly a 0,5 molu zinku. Molarni hmotnost zinku najdi v periodické
tabulce a k vypoctu vyuzij vzorecek pro moldrni hmotnost.

A C Sir o 1Y I8 M
Moly 2% =b) /0
dimel g = A3 V= ( S "\:y.v
=T
Ni= 'f)\
s VS %
[10] Vypocitej, kolik molii obsahuje 20 g a 500 g zlata. Molarni hmotnost zlata najdi v periodické tabulce a
k vypoctu vyuZij vzorecek pro molarni hmotnost. - 8 ,
= Lon o - A
e 0 : e v LB b
>0, M \
e M) %2 = —
A

[11] Vypoditej, kolik gramii vazi 3,0115 - 10** molekul vody. Pomoci Avogadrovy konstanty (N,) uréi pocet
moli a nasledné pomoci moldrni hmotnosti vypoéti hmotnost téchto molekul.

o ME 4

[12] Vypodcitej, kolik molekul kysliku O, obsahuje tlakova ldhev pro potdpéce, jestlize hmotnost obsahu
lahve ini 25 kS-,D
m _ 150%5

A - 4+%11( )
bl 4 v e

[13] Vypocitej, kolik molekul vody obsahuje naplnéna vodni nadrz Lipno, vite-li, Ze objem napinéné

prehrady &ini 309 502 000 m” a hustota vody je 1000 kg/m®. ‘
St gt 5 . TR §eL 0ub 000 990 1
y S0 WM B e 2 e~ AS
oy D) wen ; A0y, A0\
Q - Avel e T £
) s Vnp 0 35 ? u«,‘

NEZES itk /o
\ ™ > N - ~ >N ‘L,) -
0 A SO U o 000 4

Uloha &. 5 byla pfevzata z publikace: Bene3 P., Pumpr V., Banyr J.: Zaklady chemie 1 (pracovni sedit), nakiadatelstvi Fortuna, Praha 2009
Obréazek Zlaté buly sicilské byla stazen z internetu dne 18. 1. 2015: http://www.galerie-minci.cz/cs/800-vyroci-zlata-bula-sicilska
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Vyplnény PL €. 5 — Chemie dvouprvkovych sloucenin (Strana 1)
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Vyplnény PL €. 7 — Redoxni reakce (Strana 1)
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Vyplnény PL €. 8 — Reakce kovii s vodou, kyselinami a solemi (strana 1)

P66



Vyplnény PL €. 8 — Reakce kovii s vodou, kyselinami a solemi (strana 2)

N!‘W‘!"\
Zn + HCl — ZnCl, + H,

i rvyre"guku

Hslu&né kyseliny, kde se kov nachazi
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a siranu Zeleznatého.

stojf napravo od drasliku.
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Vyplnény PL €. 9 — Elektrolyza (strana 1)

proud, protoZe obsahuje voln
ujicich slouéenin.
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chemicky déj néazev elektrody

/ barvuje ﬂalové co? znamend, ze se do roztoku vyluéuje
ktery plyn a o kterou zésaditou latku se jedna.

u latkou vznikajici draslik reaguje, kdyZ se na katodé vyluéuje véml
Zapiste tuto reakci chemickou rovnici.

= ”(KQ\'\' . H ¥

Pff b

+ A AT YD TS IO et ARG SR R SR SRR

voq(l;ow kation hydroxidovy anion

{3

/"M-’J numm,
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